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A római katolikusak Egyház­
megyéi Tanácsának közgyűlése

Vorbuchner Adolf segédpüspök első elnöklése. — 
Lelkes állásfoglalás a hitetlenség elleni küzdelemre

Cluj. Saját tud. Az Egyházmegyei Tanács 
' Közgyűlése szerdán reggel 9 órakor ünnepélyes 
szentmisével kezdődött. A szentmisén, amelyet 
Vorbuchner Adolf segédpüspök celebrált a 
zsúfolásig megtelt piarista templomban, meg­
jelentek az Egyházmegyei Tanács közgyűlésé­
nek összes tagjai.

A közgyűlés ülésezése délelőtt 10 órakor 
kezdődött a katolikus gimnázium Jósika- 
diszterrnében. Az egyházi és világi kiküldöttek 
pontosan megjelentek és zsúfolásig megtöltöt­
ték a termet. Az egykori Status utódának, az 
aIbaiuliái Egyházmegyei Tanácsnak évi köz­
gyűlése az idén különösképpen népes volt. Ezt 
egyebek között azzal lehet magyarázni, hogy 
Vorbuchner Adolf, az uj segédpüspök ezen a 
közgyűlésen elnökölt első Ízben.

Jelen voltak: dr Gyárfás Elemér, Incédy- 
Johsman Ödön, dr Balázs András, Boga Alajos, 
Balázs Ferenc, dr Gabányi Imre. dr Széllyes 
Dénes, Szabó György, Jánossy József, dr Szabó 
György, Xantus János, Papp János, dr Fejér 
Gerő, dr Betegh Miklós, gróf Bélái Kálmán, 
dr Jelen Gyula, Buday János, dr Bartha Ignác, 
Tóth Balázs, dr Csipa le Lajos, br Szcntkereszty 
Béla, Sándor Imre. gróf Bélái Ferenc, dr Varga 
Béla, P. Sándor Vitális, dr Kolozsváry Márton, 
Matskássy Pál. Jaross Béla. Incédy Joksman 
Nándor, Péter Antal, dr Szenkovits Aurél, dr 
Pitlner Árpád. Gál Tamás, gróf Toldalagi 
Samu, dr Vikárius Ferenc, dr Szekeres József, 
Petres Kálmán, báró Apor Péter gróf Haller

Vorbuchner segédpüspök meghatott sza­
vakkal köszönte meg a meleg fogadtatást és 
ünepélyes Ígéretet tett. hosv működését a ha­
gyományok szelleme fogja áthatni. A püspök 
ezután a következőket mondotta:

— Mélyen tisztelt közgyűlés! Negyven év 
óta másodszor történik meg. hogy az Egyház­
megyéi Tanács közgyűlése nélkülözi annak je­
lenlétét, aki a Mindenható kifürkészhetetlen 
nkarata szerint negyven év áldozatos munkája 
után még a betegség keresztjét is hordozni 
kénytelen. Azt hiszem,

mindnyájunk nevében beszélek, ha ősz 
főpásztorunkat el nem múló hálánkról 
és meg nem szűnő szere tétünkről bizto­

sítom.
— Mélyen tisztelt közgyűlést A hitben 

elődeink egyházmegyénket hatalmas kultúr­
intézménnyé építették, amelyben mindenkiről 
történt gondoskodás. A nagy gazdasági össze­
omlások és krízisek, amelyek végigszántották 
az egész világot, egyházmegyénk gazdasági 
szerkezetét is mélyen megrendítették. Bizony­
talanná vált majdnem minden, csak nagy erő­
feszítések és áldozatok árán tudja egyházme­
gyénk a keresztény kulturális feladatát teljesí­
teni. Az út. amelyen most a hívőket Isten 
országa felé vezeti, bizony a megpróbáltatások, 
áldozatok meredek útja. Sokan nem akarják 
ezt a változást mesáPeni. A régi polgári jólét 
kifejlesztette a lelkekben a nyárspolgári szűk- 
látókőrüséget és

vannak még ma is többen, akik, eme 
nyárspolgári gondolkodás alapján akar-

István, Pekry Géza. Orbán János, báró Jósika 
Gábor, dr Szobszlay László, dr Bíró Vencel, 
Dudutz Zoltán, Bakody Antal és még többen, 
kiknek a névsorát még az ülés folyamán állítja 
össze az igazoló bizottság.

A gyűlés megkezdésekor dr Gyárfás Elemér 
világi elnök emelkedett szólásra és bejelentette, 
hogy Incédy-Joksman Nándor elnökletével bi­
zottság indul, hogy meghívja a segédpüspököt 
az ülésre. Ennek a bizottságnak a tagjai: dr 
Péter Antal, báró Jósika János, Balázs Ferenc 
és báró Apor Péter. Nemsokára megjelent a 
bizottság élén Vorbuchner Adolf segédpüspök, 
akit a közgyűlés tagjai felállva, lelkes tapssal 
fogadtak.

Dr Gyárfás Elemér világi elnök meleg sza­
vakkal üdvözölte az uj püspököt abból az al­
kalomból. hogy először foglalta el az elnöki 
széket az Egyházmegyéi Tanács közgyűlésén.

— Százados szokás ez, — mondotta.
— hogy az uj püspököt ezen a gyűlésen 
meleg szeretettel és azzal a kéréssel fo­
gadjuk, hogy az ősi önkormányzatunkat 
és szokásainkat ápolja és tiszteletben 
tartsa. F,zt tesszük mi is ezekben a ne­
héz órákban, amikor az egyik európai 
országban olyan súlyos események ját­

szódnak le.
Gyárfás Elemér itt fájdalommal emléke­

zett meg a spanyol helyzetről, amelyet Néró 
korához hasonlítót.

nah megküzdeni a mai idők súlyos vi­
lágproblémáival. Lehetetlen próbálkozás!

De egy más változást is jellemeznem kell 
egyházmegyénk életében. A múltban az egyház 
a béke egyháza volt. Nemcsak azért, mert békét 
hirdetett, hanem azért is, mert békét élvezett. 
Senkinek eszébe sem jutott harcolni az egyház 
ellen Ha voltak is ellenségei, azok megeléged­
tek a lenézés, a semmibevevés, vagy legfeljebb 
a gúnyolódás fegyverével. Ezen a téren is ala­
pos a változás. Bár az egyház most, is békét 
hirdet, de már nem élvezi a békét- Világnézeti 
ellenfelei rájöttek arra, hogy mellőzéssel az 
egyházat tönkre nem tehetik és ezért lángolnak 
fel a templomok, ezért hamvadnak el a kolos­
torok.

ezért zárulnak be az iskolák, ezért eleve­
nedik fel a vértanuk ideje. A világnéze­
tek harcából mind világosabban alakult 
ki a két tábor. Egyfelől Istenért, más­
felől Isten ellen. Előbb-utóbb el kell jön­
nie az időnek, amikor minden egyes em­
bernek döntenie kell afelől, hogy melyik 
párthoz csatlakozzék. Ebben a nagy 
harcban, amelynek körvonalai kezdenek 
kibontakozni lelki szemeink, előtt, szíve­
sen nyújtunk baráti békejobbot minden­
kinek, aki velünk együtt akar küzdeni 
az istentelenség és a hozzádiiződő felfor­

gató eszmék ellen.
(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Párthatározat
egy hírlapi polémiában

Az oradeai magyarpárti tagozat választ­
mánya jónak látta, hogy lapunk megnevezésé­
vel és a velünk vitatkozó lapok elhallgatásá­
val beleszóljon egy polémiába, amit Hegedűs 
Nándor kezdett Jávor Béla munkatársunkkal. 
Jávor visszavágásával szemben a párttagozati 
választmány védelmébe vette Hegedűst, s ha­
sonló állásfoglalást kért a párt központjától is.
A határozat megjelent a pártközpont hivata­
los lapjában, a „Keleti Ujság“-ban is. Ott kü­
lönösképpen azzal a bevezetéssel, hogy a 
„Magyar Lapok“ cikke Hegedűst „támadásban 
részesítette.“ Hogy előbb Hegedűs nevezte 
Jávort „lelkiismeretlen“-nek és leckéztette 
egyéb sértő módon, s hogy Jávor csak erre 
„támadott“ vissza, az kimaradt a hivatalos 
lap tudósításából. Ezt a hivatalos tudósítást te­
hát ezennel helyreigazítjuk: lapunk cikke nem 
„támadásban részesítette“ Hegedűst, hanem 
válaszolt a Hegedűs támadására.

Hogy ilyen hírlapi polémiába egy pártta­
gozati választmány beleszóljon, azt elképzel­
hetőnek tartjuk olyan esetben, ha mindkét fél 
fölkéri erre, s mintegy az ő békebiróságát kí­
vánja. Ehhez azonban mindkét fél meghallga­
tása, a kérdés alapos megvizsgálása, minden 
vonatkozásának számbavétele szükséges. Ak­
kor mi is magunkra nézve kötelezőnek, jónak, 
bölcsnek el tudjuk ismerni a döntést. így 
azonban csak szükségtelen és fölösleges tün­
tetésnek kell látnunk a Hegedűsnek adott bi- 
zalomnyílvánítást, mely visszájára fordítva 
úgy hangzik, mint a Jávor részére szóló el- 
ítéltetés. Természetesen ezzel szemben mi is 
kiemeljük, hogy Jávor Béla munkatársunk is 
egyik dolgos és küzdő tagja a magyarságnak, 
ki éppúgy megérdemli a bizalmat az ő szeré­
nyen végzett, fáradságos munkájáért, mint 
akármelyik nagyratörő örökös képviselőjelölt 
a maga hangos szerepléséért.

Más ügy az, hogy a hírlapi polémia a ki­
sebbségi magyar ügyvédek névsoráról szólván, 
a nemzeti hovatartozandóság kérdését hozta 
vitába a magyarnyelvű zsidóság tekintetében. 
Minden személyi kérdésen túl ez már fontos 
elvi és kisebbségi nemzetszervezeti kérdés. De 
éppen azért ezt se lehet személyi kérdésbe 
csomagolva, annak a hevületeivel, izgalmaival 
és kényességeivel összevegyíteni. Nem lehet 
ilyen személyi kérdések ötletéből és alkalmá­
ból eldöntések alá venni Igaz, hogy egyszer el 
kell dönteni, de akkor tárgyilagosan, az összes 
figyelembe veendő szempontok személytelení- 
tésével kell határozni róla. Hiszen nem arról 
van szó, hogy egy hírlapi vitában kinek van 
igaza, s hogy valaki különös politikai sikerek­
hez jusson közöttünk, vagy attól elessék. Ha­
nem arról van szó, hogy az egész népkisebb­
ségi magyarság, mint egy újonnan most ala­
kuló nemzetlény milyen népi, vallási és ha- 
gyoinányi alapokat számíthat a magáénak.

Igen, új népiség megalakulása van folya­
matban, mióta a magyarság ebben az ország­
ban népkioebhséggé változott. Ebben az új 
népiségben erős lényeg az, hogy a keresztény 
egyházak adják meg benne a legfőbb összetar- 
tozandóságot. A zsidó hitközségekre azonban 
a népkisebbségi magyarság már nem támasz­
kodható se egyházi, se iskolai szempontból, 
tehát éppen a népnevelési téren nem. Isten 
ments, hogy ezt szemrehányó célzattal akar­
nánk mondani! Államilag ható, törvényekben 
rendelkező folyamat írja elő ezt a zsidó külön-

Vorbuchner püspök megnyitó beszéde
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állást, mely aztán a világháborúután folyton 
erősbödött és neperkolcsi mega ap é.
pott a zsidó nemzeti m-galommd. Tehát ré

szint külső hatalmi ra 1 ’ zgiljó vallásuakat
fSíS'.W Me,koia».é,böl

kikényszeríti. . .
Ennek . .fiRelme- kívül X

lágháború utam magyar ”e|> Ez a

kovetkezmenyeit s le kei , ... bi-
iskoláink útján tj.lko Jlbeli

S”. eC.”k*m«nká.”y. saját “«*•»**£
„dalműnk kell, hogy adjon, mert se^

ftatl a magyarnyelvű z,,dóság 

képzettjeit.
Nem antiszemitizmus ez, nem k‘k"8*<t°

• akarás’ ez egyszerűen a nepisegek megkez 
dődött különválásának a kérdésé, s így az 
eles népiségek életkérdése. Kiváltképpen az- 
zá' vált jövő nemzedékünkre nezve. Lehet t- 
nődnünk és töprengenünk azon, hogy a kuh - 
válást helvre lehet-e hoznunk, at lehet e 
dalnunk, testvéries kölcsönösségeket lehet-e es 
hogyan kell egymás között létrehoznunk? 
Ezeknek a kérdéseknek a területe az, melyen 
a népkisebbségi magyarság és a
zsidóság esetleg közös nepi eletalapot s ^ !
lálhat. De ezt még jól ki kell gondoln , J 
kell érezni és a gyakorlati megvalósítasz is 
módokat kell találni, s ezek folytonosságát es 
állandóságát biztosítani. Meg tudjuk-e mindezt 
tenni? Ettől függ az, hogy dönteni lehessen, 
igazán dönteni, életre hatóan határozni a zsi­
dó-magyar nemzeti hovatartozandosag kerde

Mindenesetre fontos, hogy a kérdés bele­
kerüljön a nyugodt elgondolások levegőjébe s

Történeti értékű 
feljegyzések

Közli: Biró Lajos 
II.

Az uralomválto’oás első évei.
Erről a következőket Írja a nagyrnultu fő-

PaPA háború megbukván, fegyverben a harc­
téren nmradott antant hatalmak a hahói u es 
forrongás által feldúlt
fogtak. Ide hozzánk a rend biztosítása veget, 
az antant hadak képviseletében a román ka­
tonaság jött 1918. dec. 6-án. Nicolescu idomok
V G Z G t ÓSG 3.1 Sitt. , . •

Nehéz helyzetbe jutottunk, főképpen a m 
zonytalanság folytán, nem tudván, hogy rm a 
jogi helyzetünk régi hazánkhoz és az uj

Ebben az időben nehéz helyzetem volt. 
Mindenekben közvetítenem kellett a közönség 
és a hatalom közöt, ha nem is látható sikerre 
de méms a hatalom éléből lassanként engedett
és a helyzet elviselhetővé vált.............

1920-bln a trianoni béke létrejóven. kép­
zetünk tisztázást nyert.

A felém fordult, belém helyezett bizalom­
nál fogva ügyünknek az élére kerülvén, ezen 
minőségemből kifolyólag sokszor kellett szóla­
mom és írnom. Ezeket mind közzé e tem a 

Székely Közélet“ cimü lap 1926. évfolyamá­
nak 23 24.. 25., 26.. 27. számaiban, hogy legye­
nek okmányok a jövő számára gondolkozá­
sunkról és eljárásunkról. Ezeknek minden

Kiszámíthatja
a
SZERENCSÉT!

tiiitós ez hanem matematikai va- Nir.,g^ ZV p’-^ékós számításoknak, amelyek 
tiknak 4 szerencséseknek bizonyultak az 

'ah DÓR A SORSJEGY ARUDA a sorsjegyeket olyan kész- 
AUROKA bUKDjc-u rpazilIAI módszer szerint

SORSJEGYET
csakis az

URORA
sorsjegy-nagyärudänäl vásároljon

szabaduljon meg a szemrehányó érzékenykedé- 
sektől és kölcsönös vádaskodásoktól, Aepise 
gek párhuzamos kifejlődésének a jelensegevel 
fiiunk szemben, e ezt kell meglátni es nem
egymás arcába ütni, hogy csak szikrázó sz ­
ínekkel nézzünk egymásra es ne bssuk a k^ 
zető utat. Legalább is az egymás mellett ve 
zető utat meg kell találnunk. Azonban azt is 
észre kell vennünk, hogy se együtt közösen, se

egymás mellett haladnunk a vallásaink körüli 
csoportosulás feladása árán nem lehet. Httko- 
zömbösség útján csak vallastalansag, sót va 
lásellenesség állhat elő. Ez pedig népünkét 
csak nyersen anyagias erdekszovetsegekbe, 
ezek politikai szervezeteibe, végeredményben 
a vörös népfrontokba vezetheti, de sajat nep- 
kisebbségi nemzetegyéniségét így soha meg 
találhatja.

szavát én Írtam.
Pál István az első magyar szenátor

Szenátorrá való választását igy örökítette
,inegA magyarság magát az átcsatolt területen 
szervezvén, elhatározta, hogy a politikai élet­
ben résztvesz és nzért az 1922. évi vaias/ a-na. 
a törvényhozásba képviselőket jelölt, de azj

közül mint a Magyar Párt jelöltjének egyedül 
nekem sikerült a szenátusba bejutnom és így 
Szenátor voltom 1922-1926-is. Megvítosztosom 
azért volt fontos, hogy legyen, aki a ma^yursag 
nvilat.kozatát az ország házában a választások­
nál előfordult visszaélések miatt megtegye-

Harc a hitvallásos iskolákért. 
a magvar államból kiszakítván. — írja to­

vább - iskoláink államsegélye megszűnt es 
így iskolánkról mindenekben az egyházközség­
nek kellett gondoskodni, ami annál nehezebben
"mtíme/az^tnemfizelett « egvHgvoz-

millióiéi körül van. De egyházközségünk be 
Htta a helyzetet és úgy viselte magát, hogy 
példát adott nz egész espereskeriU etnpk a^ V 
első helyre jutott az iskolai úgy felkarola 
sával az egész Transsylvámában. Mi kezdenie 
nvez'ük és vezettük az 1922. évben Sighisoarán 
tartott iskolai kongresszust, aminek MPlóiá. 
Bíró Lajossal állítottuk össze és nyomattam ki, 
hogy legyen okmánya annak a nagy gondo- 
latntik hogv a vallásos iskola melletti hityallá. 
végett az ardeali részekben lévő összes kisebb­
ségi egyházakat meghívtuk.
“ Az iskola ügy körüli tevékenységem i? 
psrvik ok lehetett arra. hogy az ardeali római 
katolikus Státus annak a bizottságnak az dere 
állított amelynek feladatává tétetett keresni a 
formákat és módokat az iskolák fenntartására 
R7 egész országrészben, aminek — mondnaton . 
- ho *y az ügy fontosságához illően igyekez­
tem megfelelni. Ezek ugyan személy’ . ugye ív­
nek látszanak, de mégis az állást is érintik és
a7eftAz”egvházT események közül a püspök- 
járdsról, az urnapi búcsúról, a kerületi és or­
szágos katolikus nagygyűlésről emlékezik meg
eképpen. ^n^ pna2,ymáltósága évenként láto­
gatva látogatása mindenkor lelki megmozdu- 
iást kelt még olyanoknál is. akik máskor nem 
terén járulnak a szentségekhez. A széké,y nép 
általában nem vallástalan, de napi megszokó! - 
.ágából természete szerint csak rendkívüli

«iÄSsr sít“ ‘sassá lobog»
keresztek alatt jönnek be és nagy közönség 
részvételével ünnepélyes kormenet tartatik a 
Oltáriszentséggel, amire n mi helyiségünk k
lönösen esztendőben a katolikus
vetségi egyesületek jöttek össze a kerul.e^bö;' 
szintén zászlók alatt, Jézus királyságát ünne­
pelni istentisztelettel és előadások hallgatása 
vai nmi az esti szürkületben impozáns g„--- 
vá’s körmenettel ért véget- Oly szép ünnep volt, 
hogv méltó arra. hogy emlékezetben maradjo 

De emlékezetben marad az is, hopy J 
1931 év szeptember 5-6. naeiam az országom 
katolikus nngygvülés a timisoarai és or ad 
satumarei püspökök jelenlétében és élénk rész
vételével itt volt oly nagyszabású ag tartva:
minleo’v Pzezren véve részt az esti szurKuiei 
ben tartott gvertyás körménél ben, hogv még a 
vezető Püspököket is megdepte me/hf* ° ^ 
r<unán cs'ak pap száznál több volt. A totere 
a Krisztus-szobornál püspöki mise utón a 
„ házi beszédet a hires P Rangba Béla ta 

toUa Olyan na=v volt a hatása, hogy csupán cík ezt hallani'is érdemes volt a gyűlést tar­
tani. Sajnos, a mi püspökünk betegsége miatt 
'ávol volt. Levélben emlékezett, aminek 
olvasását mindenki meghatottsággal hallgat! • 
Mindenkinek haszna volt lelkileg nmm 
tekintetben lelketemelő ünnepségből, de term 
szeljen legtöbb nekünk, ittenieknek amiéit 
hálásak kell hogy 'együnk és gyunk h£ 
hár a mostani viszonyok kozott alig menün Men,enni. hó*, » gyűlés Itt tnten». de ,=• 
tán annál nagyobb volt, az örömünk.

íme nemcsak a fuldai Évkönyvek s az 
Fckehárd szerzetes Krónikái szolgálliattak for­
rásul a történetírásnak, de forrásul szolgálhat­
nak a mi gyorsan rohanó és könnyen felejtő 
korunkban a XX. század napjainak a feljegy­
zései is, mint a fentiek mutatják.

^4UvtA.L: Wizmi **Hwrw*ir m
»• - >ä,...l M

z
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A lómai katolikusok Egyház­
megye! Tanácsának közgyűlése
(Tudósításunk folytatása az első oítiairót)

— Ez a ránk kényszeritett világnézeti vi­
har. amelynek mi csak az előszelét érezzük, 
nagy kitüntetés, de nagy megpróbáltatás is szá­
munkra. Kitüntetés, mert annak a jele, hogy 
komolyan vesznek, hogy vannak tehát szellemi 
értékeink, amelyekért küzdeni érdemes. De 
megpróbáltatás is, mert a küzdelmet keresz­
tény katolikus módon kell megküzdeni. Es ez 
azt jelenti, hogy megalkuvás nélkül, törhetet­
len akarattal kell harcolni minden téves, hibás 
és rossz eszmeáramlat ellen. De könyörületes, 
igaz és őszinte felebaráti szeretettel felkarolunk 
minden tévedő, hibázó, minket gyűlölő embert

_ Az Egyházmegyei Tanács jogelődje, a
Status szintén viágnézeti harcok közepette szü­
letett. őseink jól megharcolták a harcot, most 
rajtunk a sor. Engedjék hinnem és remélnem, 
hogy napjaink világnézeti harcaiban az Egy­
házmegyei Tanács és annak minden egyes tag­
ja is becsülettel meg fogja állani a helyet. Ilyen 
gondolatoktól vezérelve, a világi elnök úrral 
agyetemben a mindenható Isten neveben, az

NA'

■ l

„AY

Egyházmegyei Tanács idei közgyűlését meg­
nyitom. ,, .......

A püspök szavait a közgyűlés óriási éljen­
zéssel, tapssal fogadta.

Mailáth püspök munkásságának méltatásai Elő 
adói nagy beszéd az egyházmegyei aapokroi, az 

iskolákról és az egykori Státusról
Ezután az igazgató-tanács évi jelentését 

jtezdték tárgyalni. A jelentés első pontjaihoz 
Balázs András prelátus, az Egyházmegyei Ta­
nács előadója fűzött részletes tájékoztatást. 
Majd összefoglaló ismertetést adott az Egyház- 
megyei Tanács jogelőde, az ardeali Római Ka- 
tolikus Státus kezelésében volt tanulmányi, 
vallási és ösztöndijazó alapokról. Ezeket a 
bankbukások miatt súlyos veszteségek érték- 
Azonban végsőkig menő takarékossággal mégis 
sikerült az alapokra bízott fenntartó ^kötelessé­
geket teljesíteni. Az előadó hasonló összefogla­
lásban ismerteti azoknak a nehézségeknek tör­
ténetét, amelyekkel a katolikus hitvallásos ok­
tatásnak kell megküzdenie. Emlékeztet az 19~o 
évi genfi iskola-panaszok előzményeire es arra, 
(hogy milyen kedvező fejlődés indulhatott vo 1 na 
meg ha Anghelescu miniszter magánoktatási 
törvényébe és iskolapolitikájába átvette volna 
azt az egyezményt, amely a panaszok elinté­
zésére folytatott tárgyalások során a miniszter 
és a magyar keresztény egyházak kozott .etre- 
jött. Sajnos, az egyezményt még nem hajtottam 
végre. Balázs prelátus itt számokkal mutatta 
be azokat a veszteségeket, amelyek az azóta el­
múlt, — közel li esztendő alatt erte a katolikus
iskolákat. , ... ... .Az előadó aztán rátért az egykori katolikus 
Státus és a kulturális alapok körüli harcok tör­
ténetére és annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy a Status ma is fennállhatna, ha 
nem lettek volna birtokában a jelentős vagyont 
képviselő alapok. Kiemeli ennek során azt a 
parlamenti harcot, amelyet Gyárfás Elemer vi­
lági elnök a szenátusban vívott. A továbbiak­
ban elmondja, a Státus jogiszemelyiseget el­
intéző pót-konkordátumnak a történetet. Ez a 
nótegyezmény egyenlő a konkordátum ereje- vel métas vitássá tették, s ebből folyólag az 
egykori Státusnak öt nagy vagyonjogi pere 
mé- mindig folvamaban van. Emlékeztet ez­
után arra az esetien évre amikor Ayarescu 
kormányzása alatt a katolikus iskolák me- 
államsegélyt kaptak, egymillió ötszázezer lei 
értékben Ezzel kapcsolatban meghatott szaiak- 
ka! ecseteli azt a fáradhatalan munkát, melyet 
az ősz püspök a küzdelmek során kifejtett.

További hozzászólások 
a jelentéshez

Inczédy-Joksmari Nándor szólalt fel /A1'1'1'1 
a köz^vülés nevében köszönetét mondott ba 
lázs András referensnek fáradhatatlan es ered-
"*•$? » »POSIOH m.mkdr»l
szólott, amelyet Mailáth püspök iopasztórko- 
dása alatt végzett: a pasztorizáció nagy mine 
rőt, az általa" emeltetett ista0,®eht?“JÍ?nrJc’sea. 
sorsközösség vállalásaról. A továbbiakban ec_.

elő, ame!xaz_egyezmény végrehajtása érdé

kében az illetékes hatóságoknál eljárást kíván.
Sándor Imre főesperes volt a következő 

szónok. Az egyház elleni küzdelem uj fázisá­
hoz érkeztünk el, — mondotta és erre nezve 
jellemző példát mondott el. A morarem kato: 
likus iskolát betiltották, s épületének állami 
iskola céljára való átadásáért a községi tanács­
ban valóságos harcot ind.toltak. A lejkész a hit- 
vallásos iskola visszaadásáért való összetartást 
sürgette, s az iskolaépület megtartását. A tatu 
népét egye izgatók szembeállították a falu pap­
jával és egyházával. Az iskoláját vedo pl.bá­
nos halálos fenyegető levelet kapott a felizga­
tott nép köréből. Ugyanez történt a caminfalaui 
iskola esetében :s. Ez a harc, mondotta, 
az egyházi tekintély rovására megy, ennek pe­
dig az állam tekintélye is súlyos karát vallja.

1 Köszönet, ünneplés 
és emlékezés

Dr Balázs András referens kezdeménye­
zésére a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
mondott az Egyházmegyei Tanács buzgci tiszt­
viselőinek, P. Jánossy Béla titkárnak, Turoczy 
Albert iskolaigazgatónak és Mohay Gabor tan- 
felügyelőnek. fáradhatatlan tevékenységükért- 
Maid a közgyűlés Zomora Dániel nagyprépost­
jai fejezte ki szerencseki vánatait gyeman.- 
miséje alkalmából. ,

Orbán János esperes felolvasást tartott 
néhai Pál István páafii prelatusrol. a Status
elvkor' nagvérdemijfelőadójárol. kinek nniKO

■ niegye minden kozepisko- 
közgyülés jegyzőkönyvbe 

hálás emlékezetet, 
igazgatótanács megürülő

, ________  ___ ó György apát elnökleté
vei szavazat-szedő bizottságot küldöttek ki. A 
szavazatszedő bizottság délután 4 órakor, a 
közgyűlés újbóli megnyitásakor kezdette meg 
munkáját.

dése a tett a 
Iája. ujraépl 
iktatta az őf 

Az egyb 
helyei betölt

Bskolaügy, tanárok fizetése, 
sajtóügy

Gyárfás Elemér az odorheiui főgimnázium 
ellen vitt és felmentéssel vegzodot-t fegyelmi 
ügyet ismertette, majd az iskolai unn®Pb1?Utt 
és a kezdő tanárok fizetésrendezése kérdését 
részletezte. Dr Cs/pak Lajos hozzászólásában 
számszerint kimutatta, hogy a többi Ee^dó ta­
nárokkal szemben a fiúnevelőin ezetek aligaz­
gatóinak havi száz lei fizetésért kell vegezmok 
felelősségteljes feladatukat- Dr Papp János is 
sérelmesnek találja ezt. a helyzetet, s kéri, hogy 
az egyházmegyei igazgatótanács segítsen ezen
az állapoton. ,

Orbán János esperes arról beszelt, hogy a 
püspök megnyitó beszéde jelezte, milyen világ­
nézeti harcok közt létesült a Status. A ma 
idők is hasonlatosak az akkoriakhoz. Most. 
azonban nem hitviták, hanem krajcáros lapok 
terjesztik mindenfelé a gyűlölködés szellemet, 
mi pedig ezekkel szemben semmit sein teszünk, 
kivéve a prédikációkat és az újságcikkeken. Vi­
lági és egyházi erőink, gazdasági és szel.emi 
táborkarunk együttes nekiindulásat sürgeti a 
bajok leküzdésére, összefogó akciókra van

Szabó György apát súlyos szavakkal emeli 
ki ennek a kérdésnek a jelentőseget es radiká­
lis határozatokat követel. A gyakorlati pro­
gram összeállítására egy bizotsag kiküldését 
kéri. Pál Albert igazgató-tanító arra mutat, 
ho°-v a falusi intelligencia nem teljesíti kote- 
lességét. Dr Bartha Ignác a katolikus szövetke­
zeti mozgatóm javaslatáról beszél. Szakembe­
rek kiképzését. szaktanszékek felállítását 
ajánlja. A közgyűlés ilyen értelemben hozott 
határozatot.

Péütíaadó áldozatkészség 
egyik egyházközségben

Merza esperes felszólalása után dr Boga 
Alajos egyházmegyei főtanfelügyelő példaké­
pül említi azt a páratlan áldozatkészségét, 
amely a reghini leánygimnáziumot fenntartja. 
Sajnálatát fejezi ki afölött, hogy az igazgató­
tanács nem állhat több segítséggel a reghimek 
oldalára. Ugyanerről beszél dr Papp Janos is, 
aki többek között ezeket mondja:

__ Ezek az emberek nemcsak egyházi
adójukat fizetik rendesen, hanem fejenként 
2 —5000 leies iskolaadóval rójják meg magu­
kat, amit pontosan meg is fizetnek.

A törvény segítségéhez folyamodnak az elemi 
iskolák és óvodák ugyeben

Dr Pittner Árpád a tanügyi bizottság elő­
adójaként ismertette az elemi iskolák és óvo­
dák kérdését. Több iskola sérelmet részletez­
ve és megtorló intézkedések követelesere kert 
határozati javaslatot. Ezután dr Bog« Alajos 
főtanfelügyelő kijelentette, hogy a közgyűlés 
tanácskozása most érkezett el a legfontosabb 
kérdéshez. Több törvénytelen és szabalytalan 
esetet említett meg, beszédét ezzel zart a:

mentségünk? Erőnk:— Mi legyen a ............ ........
a törvény. Ami jogot a mi fennmaradásunkra
adott, azt követelnünk kell. I délután négy óVára halasztotta.

A kérdéshez dr Gyárfás Elemér szolt hoz- I.délután négy orara_______
zá. Kijelentette, hogy mindenütt, ahol arra

jogcím van, a hitvallásos iskolák megtették a 
bűnvádi följelentést az egyes állami tanítok 
hatalmi túltengései ellen. Nemcsak szomorú es 
tragikus, de néha már szinte nevetséges az, 
hogy az állami tanítók hatóságoknak képzelik 
magukat és önkényesen lepecsételik az isko­
láinkat. Ezentúl ha ilyesmi megtörténik es 
nyolc napon belül fel nem nyitják az épületet, 
hivatalos hatalommal való visszaélés címen 
kell eljárást indíttatni ellenük.

Dr Gyárfás Elemér beszéde után a püspök 
bezárta a közgyűlést, illetve annak folytatását

« . ■ r - * * _ 1 - ml mm mm ♦ A 4 4 A
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iMaűvar Lapok

A Uftes ember

V. évf., 259. sz. Péntek, 1936. november 13.

25 év alatt 13 gyermeke 
született egy pásztornak

Egy sokgyermekes csángó-pásztor 
megható hálarigmusai

A magyar pártirodák levelesládáiból —

Bucure§ti, november hó- 
Minden nap felvon a főposta liftje a n1^'

sodik emeletre, hogy fel;d‘ü!assf" aV]iío-
inrnaf Tá^as nehézkes alkalmatosság ez. iyi íaUo búgással méltóságteljesen közlekedik a
sötétes liftüregben s a kezelője egy örökké b 
rostás, csontos barnakepü, komoly es lát ató^ 
lag gondokkal terhelt öregember gyón sz 
goruan végzi szolgálatát. Aiunet; nincsi en„ 
délve hogy felmenjen az első vagy piasoa 
emeleti hivatalokba, annak orra előtt kímélet­
lenül becsania 9 l'.ft vasajtaját. . , ,

— Parancs, parancs, — mormogja es ma 
nyomja is az áramkapcsoló gombot s a lift 
belső tejüveges ajtaján ilyenkor hadonászó^ 
hamar eltűnő árnyekkent tetszik at a vissza 
maradt úr dühös méltatlankodasa.

Mindjárt az elején feltűnt nekem ez: a.ri­
deg, szigorú szolgálatteljesítés. Mely vidék 
kerülhetett ez a katonás fegyelmet tartó postas- 
Mcsi ebbe a kedélyes, lágy s az éré ye,sen fel­
lépő ember előtt nagyobb ellentaltás nélkül, 
bélényugvóan engedő környezetbe? De inem 
szenteltem különösebb figyelmet neki. Egyszer 
azonban nagyon heves jelenet Játszódott le 
liftnél. Egy előkelőnek látszó ur lábával hátra­
támasztotta a vasajtót s úgy akarta kierősza­
kolni bebocsáttatását- , .

_Tilos. — jelentette ki a liftes ember ere-
lyCS Az előkelő úr határtalan megütközéssel hi­
vatkozott rangjára, s fenyegetőzött, hogy máj 
megmutatja ő. De az öreg postás mégsem en- 
ffedett._Már akármit csinál is ön, én azt teszem,
«mit parancsolnak nekem. . ,

Ezen a kissé indulatosan kirobbant monda­
ton érezni lehetett-, hogy a liftes ember nem be­
szél tökéletesen románul. A követelőző urnák ez 
helyzeti erőt adott.

"_Jobb lesz, ha megtanulod az állam nyel­
vét, —- harsogta. . , , ,,

A liftest ez se félemlítette meg. A lehető­
ségig udvariasan félretolta az erőszakos urat s 
a következő percben már búgott a lift fölfelé.
De hallani lehetett a búgáson át az alulról fel­
hatoló szidalom töredékeit-

A liftes csak állt, komor nyugalommal, 
szótlanul, kezét a felvonó belső ajtajának réz­
fogantyúin tartva és durva kékposztós zubbonya 
alatt még csak sóhajtásra sem emelkedett a 
melle. Megszokta már.

Másnap egyedül voltam vele a liftben.
_ Mas’a magyar ember? — szólítottam

meg magyarul. ,, , .
Felém fordította beesett, szikkadt, turáni

arCá— Be kell vallani, kérem, az vagyok.
A sorsával megalkudni kénytelen, de egy­

úttal* ahhoz eltökélten ragaszkodó, megalázott 
kisember szomorúsága remegett a hangjában. 

— Hogy került ide?
_ A nyelvvizsga miatt.. ■ Először Lugojra

helyeztek át. aztán ide.
— Van még itt magyar postás?
— Nem tudok mást.
Célhoz értem, új utasok jöttek, nem foly­

tathattam a beszélgetést. De nem tudtam többe 
szabadulni a szegény, ide-oda dobált állami 
szólva képétől. És mindig úgy láttam őt ma­
iam előtt, mint a kenyérért vívott ádáz küzde­
lem derék kisebbségi harcosát, aki gondtól, bá­
nattól nyomottan, gyötrően nehéz körülmények 
között, teljesen magára hagyatva, állhatatosan 
és hősiesen állja meg a sarat.

Csak napok múlva vehettem vele fel ismét 
a beszéd fonalát, mikor megint kettesben vol­
tunk a liftben.

_Lugojon építettem egy kis hazat. —

E-' KRANE ANNA

Peeí*atrix |
EE (Bűnbánó Magdolna ;egendA(a). "E 

REÍirílN A
EB Fordította: IJJAS ANTAL sj
EK Ara fűzve 110 j—
" „ kötve 135 és 5 lei pon ár -5S
M Kapható könyvosziályunknái g

mondotta visszaemlékező él-lágyulással. S
S olt kellett tagyni- De f
áthelyezést Talán sikerű még visszacsinami

Addti? ssritoÄvj ™ Ttízsúfolt^ felvonóba szálltam. A derek magyar hi­
tes ember rendíthetetlen türelemmel és végte- 
fen kötelességtudással teljesítette fejadatát.■ Mar
szinte odanőttnek tetszett a Teb
m a fossá »hoz. mint valami eltávolíthatatlan lel 
*ári darab. Es közben, tudom, őszülő feh"ben 
folyton a lugoji házikó gondja járt, az otlhon- 
hae-vott családé, meg a saját nebez sorsáé, hoay 
Íme' vén fejjel egyes-egyedül kell ebben a nagy
idegen városban hányódnia. , ,, , n

Egy ízben arra használtam fel a kettesben- 
maradás rövid pillanatát, hogy kijavítottam 
egy gyakran használt hibás román mondata 
amely miatt fölényesen csutolódtak vele a lift 
utasai Nagyon hálás volt az oktatásért, Isten 
áldását kérte'rám s a legközelebbi alkalommal, 
mikor megint egyedül maradtunk, meg na­
gyobb bizalommal beszélt.
“ _yam e>gv férhezment- lányom és egy nagy
fiam. Bajos így nélkülük. Ide fogom hozni 
őket. Könnyebb az élet, ha az ember nincs egye-

Bgv teljes hét múltával kínálkozott isin ét 
beszélgetésre alkalom. Alig várta, hogy be­
csukja a lift ajtaját- és megnyomja az áram
kapcsoló gombot. .... .. „

_ Itt van a család. — mondta s ütköző sza­
kálla és barna képe sötétjén gyermeteg derű 

I sugárzott át. - Kaptam egy egeszen olcsó szó- 
hát ' Jó ideig elégülten tűrte nehéz és kényes 
szolgálata kellemetlenségeit. De folyton gyűltek 
, halok Egyszer egy postai felügyelő pana­
szolta be a személyzeti főnöknél hajthatatlan 
szigora miatt, másszor egy bund ás hölgy, aki­
nek magánbeszélgetését hiúsította meg, igye­
kezett befolyását felhasználni ellene. Nem volt 
nap, hogy ne lett volna kisebb-nagyobb össze­
koccanása olyanokkal, akik a szolgálati r&nd 
érvényesítését személyes sérelemnek tekintettek 
s e°V kis, magyar származású alkalmazottól 
meg éppen elfogadhatatlannak érezték.

_ Nagvon-nagyon -nehéz, - panaszkodott- 
agvszer az öreg. — Mintha ütközők köz-ott ron- 
csolódna az ember. Legjobban szeretnék már 
nyugdíjba vonulni. Talán sikerül is. Nem 
sokára meglesz a harminc éves szolgálatom.

Ismét hosszabb ideig gondokba bonillán 
láttam. Ha nyugdíjba vonulhat, akkor megint 
visszaköltözködhetnek a lúgon házba ... Es 
akkor boldog, nyugodt hazai elet kovej^’^
De vájjon sikerül-e ezt az utolsó akadalyver 
s-enyt megfutnia? Át tudja-e menteni annyiszor 
veszélyben forgott kis járandóságát az aggkor
terh Valamikét7héttel ezelőtt történt hogy az 
öreg postás örömtől kikerekült arccal újságolta
nekem a liftben a szolgálati fő­
nök úr Megkérdeztem tőle az én dolgomat s 
azt- felelte, hogy hat hónap mu-lva minden ne­
hézség nélkül nyugdíjba mehetek

Ez az értesülés hihetetlen erőt- adott neki 
minden baj' és gond elviselésére. Kiegyene­
sedve biztonságosan végezte szolgálatát s na 
valaki erőszakoskodott vagy fenyegetőzött, ön­
tudatosan mondta:

— Tessék kérem panaszra menni- En a
rendelettől nem tágítok.

A napokban üresen világított a int a to­
post a félhomályos folyosóján, mikor odaérkez­
tem. S a védő rácshoz támaszkodva, leverten es 
meggörnyedve állt a liftes ember.

— Mi baj öreg? — kérdeztem.
Csüggedten, fátyolos hangon felelt:
— Ma találkoztam egy ti-misoarai 

postásnővel, akit 28 évi szolgálat után 
tot-ak el. Az embernek egy hajszálon 
kenyere. Folyton aggódni kell.

Semmi közelebbi részletet- nem tudott az 
elbocsátás körülményeiről. De rettegés csapó­
dott szivébe, ami állandóan ott szál Idős min­
den magyarajku állami alkalmazott feje fölött.

Most már meleg érdeklődéssel várom, 
bogvan alakul a derék öreg liftes ember élete- 
sora s hogvan önti ki előttem bánatát vagy 

. örömét, ha időnként egyedül maradok vele a 
'ifiben. Jávor Béla

A ghime$völgyi lunca de mijtozi 
származású, jelenleg Ciucsánmártin 
községben letelepedett 54 éves Fikó 
István pásztornak és 48 éves feleségének 
25 évi házasságukból 13 gyermekük szü­
letett. Segélyért folyamodtak a Magyar 
Párthoz és dr Pál Gábor orsz. képviselő 
ezer leit ajándékozott a nagycsaládu 
pásztornak. Ebből az alkalomból intézte 
Fikó István csángó a Magyar Párt 
m-ercurea-ciuci irodájához a következő 
levelet, melyhez minden megjegyzés fö­
lösleges.

Meg kell mondjam a világnak leélt nap­
jainkat! Szomorúság s nagy szegénység láto­
gatta kies hajlékinkat. Vagyonunk nem vala 
talpalatnyi föld sem, de volt boldog házas elet, 
amiként seholsem. Születésem vala 1882-ben, a 
feleségemé 1888-ik évben. Házasságot köt ék 
ft-ben gylmesközéploki szép törvényességben. 
Kincseink Istentől nagyszámban jövének: gyér- 
mekehnek neveztük drága kincseinket. Egész- 
séges szép felnőtt emberek, van közöttük ugyan 
több kiskorú gyermek. Nevelendő gondkincsünk 
nagyszáma, nem kevesebb, mint tizenhárom 
vala. Ezek közül Isten kettőt kiszállta: egy fiút 
és egy leányt magához fogada, tizenegyet ne­
kem életben meghagyó, s mai napig is életben 
megtartó. Páros élet folytán hat fiam s hét lá­
nyom kinccsel rendelkeznek s bizony nem so­
ványon. Tizenhét unoka szólítja: Nagyapó s ki 
tudja mennyit ad még a Mindenható. Életünk­
ben küzdve gyerek neveléssel, gonddal, buval- 
bajjal, de nagy „szüvességgel“. Pásztorsag és 
napszám lön a keresetünk, hogy gyermekeink­
kel éhen el ne vesszünk. Tizenkét községben 
lön tizennyolc évünk pásztorsági élet s min­
denütt körülvett becsületes ítélet. Ezen jelzet, 
idő alatt sok szerencse kísért, becsüléssel, gon­
dossággal, szerénységgel érdemeltük ki a jó
bért •

Sorsunk most nehezedett, gyengültek iz­
maink, távozni nem hagytak mégse községeink- 
De azután mégis otthagytuk silány, terméket­
len szülőhazánk és Alcslkon kedves, termékeny 
színű új hazát találánk. Nyughelyét ad nekünk 
Szentmárton községe, áldassék érette az Urnák 
szent neve. öreg édesapa, idős öreg anya, bár 
fájósak csontjaik, ma is hat kiskorú gyermek 
gondos eltartóik.

Agyamban forgattam a nagy tisztességet, 
hogy merre forduljak a jobb megélhetés elnye­
rése végett. Kéréssel fordultam én főuraimhoz, 
Ciucvármegye Magyar Pártja főirodájához 
Iroda okmányokat és bizonyítványt kért, ami 
ki is kaptam, jóviséletemért. A fénykép s sze­
génység meg is tette érvényét, ezer leit postáról 
én biz’a kivevék. Könnyem csorog vala a pénz­
nek láttára, nem, vágytam életben nagyobb bol­
dogságra. Hálás köszönetem üzenem „miánna , 
tartsa meg az Isten jótevőnk örök jószolgá­
lat jár a. Adja szent áldását a Teremtő a földre 
és föuraimékat vegye kegyelmébe A képviselő 
úrnak áldja meg családját s fordítsa feléje is­
ten jószándékát.

1936 november 10.
A legmélyebb alázattal:

En FIKÓ ISTVÁN, pásztor: 
A másolatot hitelesíti:

Albert István.

szerb 
bocsá 
függ a

Ej Trikói lózsef:
' w m “ * tó eaU; elel

a régi romjain
Szine^ egymásutánban láthatjuk e könyv­

ben a/ui világot, amely leié haladunk, 
az uj szellemet, amely mindent 

átjár, koruuk sebeit, a kibon­
takozás lehetőségeit.

A m eteur- k ütés, 230 oldal. 
Ara 105 lel és portó.
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A bécsi hármas értekezlet
megkezdődött

Ünnepi vacsora a schönbrunni császári kastélyban Schusch­
nigg kancellár és a más két állam külügyminisztere a közép- 

európai és dunavidéki békeszervezésrői
Becsből jelentik: Schuschnigg osztrák szö­

vetségi kancellár szerdán este a schönbrunni 
kastélyban vacsorát adott az olasz és magyar 
vendégek tiszteletére.

Az ünnepi vacsorán Schuschnigg felkö­
szöntőt mondott, melynek elején üdvözölte a 
két külügyminisztert és nemzetieket. Kijelen­
tette, hogy az év márciusában Rómában tar 
tott összejövetel óta bekövetkezett események 
folytán a római jegyzőkönyv államai célszerű­
nek látták az újabb tanácskozást is az esemé­
nyekre vonatkozó álláspontok felülvizsgálását.
A világosság, őszinteség és céltudatosság szel­
leme, mely a római jegyzőkönyvek létrejöttét 
jellemezte, irányítja a bécsi találkozót is. Nem 
arról van szó, hogy sok és szép szavakkal fej 
tegessük, hogyan és mit lehetne megtenni 
hanem minden azon múlik, hogy határozott 
tettekkel, erkölcsös cselekedettel, világos és 
biztosan

célhoz vezető útat tárjunk fel a jövő 
felé, mely kijelöli az irányt a sok 
szenvedés következtében meggyöngült 
népek új életéhez és virágzásához.

— Ehhez szükséges — mondotta Schuchs- 
nigg — a saját erő és történelmi küldetés tu­
data és az akarat, hogy a közös kultúra esz­
méje érdekében a nagy feladatokat vállaljuk 
és a gazdasági téren való rendezés mellett ne 
feledkezzünk meg a szellemi közösségről sem.
Ha ezáltal nagy mértékben hozzájárultunk 
Közép-Európa újjáalakításához, amit ma már 
nem lehet észre nem venni, akkor tudjuk
azt is, hogy .

soha nem volt szó masok elleni biok ft 
alakításáról,

hanem mindig a kikristályosodás magjának, az 
észszerű csoportosulás magjának tekintettük 
magunkat. Ezzel pedig a tartós és szilárd béke 
művének teszünk igazi szolgálatot.

Schuschnigg ezután megemlékezett Göm 
bősről és Dollfusról, akik ott állottak a ró 
mai jegyzőkönyvek bölcsője mellett, Mussoli 
niről szólva megemlítette, hogy a Duce példát 
adott, hogyan lehet az egyesek sajátosságainak 
tiszteletbentartásával szabaddá tenni az útat 
az együttes munka es közös célok fele,

a résztvevő államok haszonra es ezen- 
túl mindazok javára, akik Közép- 
Európa békés és észszerű alakulásá­

ban érdekeltek.
Schuschnigg ezután az értekezlet hódolat­

teljes szerencsekívánatait tolmácsolta az olasz 
királynak és ahesszin császárnak születésnap­
ja alkalmából. Majd annak a reményének adott 
kifejezést, hogy ez az értekezlet is hozzá fog 
járulni a három ország közötti barátság elmé­
lyüléséhez. Ausztria — úgymond — a jövőben 
is megtesz mindent, hogy hűséges és megbíz­
ható útitárs legyen az Európa szívében alakuló 
sors- és békeközösség felé vezető úton.

Végül poharát az értekezlet sikerére az 
olasz király és etióp császár, valamint Ma 
gyarország kormányzója egészségére, az o asz 
nemzet és a szomszédos magyar nemzet jövő­
jére ürítette.
A magyar külügyminiszter beszéd

Kánya Kálmán megköszönte Schuschnigg 
meleg szavait, amelyeket a magyar nemzetnek 
és kormányzónak szentelt, ö is megemlé e 
zett Dollfussról, majd örömét fejezte ki, hogy 
a római jegyzőkönyvek államai egy even belül 
már másodízben ültek -össze. Hangoztatta, 
hogy a magyarok is ezt a csoportosulást soha­
sem úgy fogták fel. mint mások ellem biok 
kot, hanem — mint azt az osztrák kancellár 
is kifejezte, — a kikristályosodás magi attak, 
melyben értékes fejlődési lehetőségek rejlc
nek a jövőre nézve.

Fáradságos — mondotta, de szép

feladat ezt a folyamatot erőinkhez mérten 
előmozdítani, abban a reményben, hogy íly- 
módou megvalósulhat a mindenki által óhaj­
tott, igazi béke.

A legmelegebben csatlakozott azokhoz a 
szerericsekívánatokhoz, amelyeket a kancel- 
lár kifejezésre juttatott. Majd így folytatta:

— Különös örömömre szolgál, hogy eb­
ben a baráti körben közölhetem, hogy a kor­
mányzó őfőméltósága római látogatása alkal­
mával Victor Emánuel királlyal személyesen 
közölheti, hogy Magyarország elismeri a római 
császárságot Abesszíniában.

Kónya Kálmán végül poharát az olasz ki­
rályra és abesszin császárra, az osztrák szö­
vetségi elnökre és a három ország fejlődéstel 
jes együttműködésére emelte.

Az olasz külügyminiszter beszél
Ciano gróf pohárköszöntőjében örömmel 

ragadta meg az alkalmat, hogy újból megerő­
sítse ama barátság kifejezését, mely Olaszor­
szágot, Magyarországot és Ausztriát egybe­
fűzi. . ..

Ez a barátság nagy szolgálatot tesz a ko- 
zépeurópai egyetértesnek. Ausztria, Magyaror­
szág és Olaszország azt a ritka példát adta

Európának, hogy világos szándékkal jó­
akarattal hogyan lehet felismerni az europU 
kölcsönös érdekeket és hogyan lehet építő 
munkára együttműködni. Ebben az 
ködésben kifejezésre jut az a felelősség, ame­
lyet a három állam az európai kulturavel 
szemben érez. Ezt a kultúrát csak úgy lehet 
megőrizni és gyümölcsözővé tenni, ha a né­
pek az igazságérzet kézzelfogható bizonyíté­
kait adják, úgy, bogy

a népek a szolidaritásban bízva, na 
tekintsenek bizalmatlansággal szom­

szédjaik felé.
Ezekben a kemény és az európai államok szá­
mára viharos esztendőkben a római jegyző­
könyvek nemcsak értékes eszköznek bizonyul­
tak az államok közötti munka és együttmű­
ködés számára, hanem megjelölik az utat egy 
terjedelemben nagyobb mű, a kózepeuropai 
megbékélés és stabilitás felé. A római jegy­
zőkönyveknek kezdettől fogva

nem volt és ma sem az a céljuk, 
hogy a dunai medencében elválasszák 

az államokat,
az érdekeket s egy blokk alakítására töreked­
jenek. Ellenkezőleg: céljuk jó kapcsolatok tó- 
alakítása és megszilárdítása volt. Ezzel olyan 
műhöz járulunk hozzá, melynek az általános 
együttműködésnek, a béke művének kell len*

Csatlakozott Ciano az előtte szólóknak 
Gömbösről és Dollfussról való megemlékezé­
séhez, megköszönte Schuschnigg szavait, niajd 
poharát az osztrák szövetségi elnökre, ^ Ma­
gyarország kormányzójára, Magyarorszag és 
Ausztria jövőjére és arra a barátságra emelte, 
mely a fasiszta Olaszországot ezzel a két ál­
lammal összeköti.szag es viaszul szag ° — i 

Szóba kerül a magyar fegyverkezési egyenjogúság, 
de a Habsburg-kérdés nem

Bécsből jelentik: A Pesti Hírlap munka- 
társa beszélgetést folytatott egy olyan diplo­
matával, aki hivatalos minőségénél fogva pon­
tosan ismeri a bécsi tárgyalások anyagát.

A diplomata közölte, hogy Magyarország 
fegyverkezési egyenjogúságának kérdése az 
értekezlet egyik fontos pontja. Ezúttal még 
nem fog sor kerülni messzebbmenő határozat- 
hozatalra; elsősorban azért nem, mert a ma­

gyar kormány maga sem tartja időszerűnek, 
hogy ezt a kérdést már a közeljövőben föl­
vesse. Most arról lesz szó, hogy újra elismerik 
és erkölcsi támogatásban részesítik Magyaror­
szág egyenjogúsági igényét, anélkül, hogy^ Ma­
gyarország levonná ebből a gyakorlati követ­
keztetést. A szerdai és csütörtöki tárgyaláson 
nem kerül szóba a Habsburg-kérdés. A nem­
zetközi helyzet ma amugysem kedvez e kér­
dés fölvetésének.

isiről jón Sorsjegyet
a

COLECTURA OF1CIALA 

által!
Falvakban vásároljon sorsjegyet a

COLECTURA RURALA A OFICIILOR POSTALE

COLÉ''W

SÍ"

által, a levélhordóktól
A nyeremények igen n agy 
száma, amelyet ezek az árudák 
minden húzás alkalmával kifi­
zetnek igazolják a szerencsét, 
amelyet játékosaiknak hoznak. 
Ezen kívül az irodák tökéletes 
szervezete a játékosok leg­
pontosabb és figyelmes ki­
szolgálását biztosítja.

VÁSÁROLJON 
SORSJEGYET

az Állami Sorsjáték 
I. osztályára a

OF1C1ALA
által. Székhelyek az egész országban. 
Főintézetek Bucurestiben és Ciujon.
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6 Magyar Lapok

IJJAS ANTAL:

JOE CHAMBERLAIN
(1836—1936)

Hogyan élt, hogyan hajt meg, hogyan viaskodott 
az angol nagyblrodalmi gondola! első politikusa .

tett!
Éppen most van száz éve, hogy me rszüle-

A belőle kisugárzó erő a vonzás és taszítás 
mágneses terét árasztotta köréje s ez a feszült­
ség azonnal végigfutott a padsorokon, amint a 
parlament, üléstermébe lépett. középtermetű, 
tarcsú férfi volt, öreg korában is fiatalos es 
mindig elegáns. Akkor, amikor - negyvenéves 
korában — képviselővé választották őt Bi 
mimgham rettegetten radikális hírű, vo-os po 
őrmesterét. Disraeli, a vén oroszán, gúnyosan 
és megkönnyebbülten állapította meg - > 
nogy olyan kifogástalanul viseli gomblyukában 
virágjait, akár egy gentleman.

Az 1876. évi választás új honatyái közt az

ő alakja keltette a legnagyobb érdeklődést A
múlt és a karrier, amely mögötte állt, valóban 
méltó volt erre az érdeklődésre.

Chamberlain nem származott az anigo - 
mesi vagy polgári arisztokráciából, de még Ox- 
fordból vagy Cambridge bői sem, amely min­
den angol ember előtt nyitva áll. Pedii0 a ko 
szereplést, sőt a társadalmi állást elsősorban ez 
szabja meg Angliában, sőt szerepet játszik az 
is, hogy valaki melyik kollégiumban töltötte 
tanulóéveit.

Chamberlain nagyon messziről jött: az 
óriási London kispolgársága közül, a Ihemzen 
túli városrész óriási és sivár utcatengerebol, 
ahol apja egyszerű suszter volt.

Az út, londoni kispolgárok közül

A

Az öreg Chamberlain a jobb módúak közé 
irtózott, fiát jobb iskolákba küldte, azonban 
nár a kamaszévek kezdetén maga melle vette 
iziletébe. Ez természetes is volt, mert nem vof- 
ak anglikánok s a disszenterek elöl az -erve- 
ivesülés minden útja el volt vágva. Jakab óta, 
ki ellen fegyveresen harcoltak, ellenségei a Ki­
hívnak és a" lordoknak. Ebből a környezetből 
,s 'lelkiségből nőtt ki Chamberlain^ akiben, lu 
udja, hány nemzedéken át felgyűlt energia 
•obbant szét, mint a bomba, amikor a lehető­
ségeknek eme szűk és zegzugos sikátorából sza­
bad levegőre került: Birminghambe.

Nagynénje rokonainak Pa csavar-gyártó 
üzemük volt itt s amikor alkalom kínálkozott 
irra hogy üzemüket kibővíthetik es áttérhet­
nek'gépi erőre, nagy reménykedve az öreg 
Chamberlainhez fordultak tőkéért, mert sejtet­
ték hogy megtakarított pénze is van. Annak 
valóban volt, de féltette, azért a pénzzel együtt 
elküldte fiát is, akit két lábon állónak és ener­
gikusnak ismert: ne csak pénzzel, hanem sze­
mélyesen is társuljon be az üzletbe. így hayta 
olt egy suszter a kaptafát, hogy organizáljon 
egy 'üzemet, később organizáljon egy várost és 
megálmodja egy világbirodalom, organizációját■

Joe derekasan nekifeküdt a munkának. 
Egy tulajdonjogként megvett szabadalommal 
acélcsavarokat kezdett gyártani. Idővel a váro­
son túl az egész tartományra, majd Angliára 
terjesztette ki gyártmányainak, piacát, szállított 
a kontinensre, később Amerikába és diadalma­
san konkurált saját földjükön az amerikai cé­
gekkel. Közben pedig — mindjárt — megérke­
zése után — neki feküdt a könyveknek. Törté­
nelmet, fizikát, természetrajzot, francia irodal­
mat tanult s mindezek közt arra is volt ideje, 
hogy — mint a város legjobban fellendülő üze­
mének vezetője, majd tulajdonosa, — társa­
ságba is járjon és ragyogó táncosként mutat­
kozzék be a szalonokban s még ragyogóbb de­
hnt temek a politikai vitákban.

egyetemet, adott városának; a birminghami 
egyetem volt az első, amely kereskedelmi aka­
démiát is zárt magába Háromszor volt polgár­
mester és malma alatt tíz százalékkal csökkent 
a halálozási arányszám.

Közben monopolizálta Anglia csavargyar- 
tását óriási vagyont szerzett, felemelkedett az 
ipari arisztokráciába, de még mindig a vesze-
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sen vöröslő radikális gondolatok formálták stí­
lusát A „birminghami király“ (mert így nevez­
ték) elég vakmerő volt ahhoz, hogy az 1871-es 
franciá forradalom idején a párizsi kommün 
harctól és vértől füstölgő barrikádjait köszöntse. 
De azért a líberáis párt programjával kerül* a
par,sme"UK Egy párt éléig

A várt vad forradalmár helyett. meglepetve 
látja mindenki az elegáns urat, aki olyan ala­
pos szűzbeszédet mondott, hogy még a konzer­
vatívok is őszintén tapsoltak neki. Ez azonban 
csak az első meglepetés volt: a többi azután jött 
s harminc esztendőn át szemlélte izgatottan az 
egész nemzet az ő pályájának szeszélyes cikk- 
cak'kjait. Harm in- éven át ő volt az egyetlen 
parlamenti ember, akinek minden beszédét 
szóról-szóra hozták a lapok.

Gladstone új kabinetjében a kereskedelem­
ügyi miniszterséget ajánlotta fel neki. Cham­
berlain azonnal hozzákezdett, a maga társa­
dalmi reformjai megvalósításának, mint ami­
lyenek a munkásbiztosítás, nyugdíjtörvény stb.

Ebben az időben Gladstone azon fárado­
zott, hogy tető alá hozza élete nagy művét, 
amelyen parlamenti pályája már ke1 szer is 
megfeneklett: az ír kérdést, az angol polit.sa 
gennves rákdaganatát, amelynek mérge már 
szétáradni készült az egész „Egyesült Király­
ság" vérkeringésébe- Egy paragrafus miatt, 
amelyet Chamberlain éppen az írek javára ké­
szült módosítani, összetűzés támadt a két hm 
és féltékeny politikus között s az egész Angliát 
úgy érte. mint a me-nnykőcsapás: Chamberlain 
egy gőgös és rapsződikus beszédben ellene 
mondott Gladstónénak, az íreknek, a Homerule 
Bilinek, egész múltjának s a birodalom egysé­
gére való hivatkozással, a liberális párt többsé­
gének az ő egyéniségétől megbűvölt részével ál- 
lőtt a konzervaüvekhez.

Äz imperializmus élén

„vörös poiqármester“
Birmingham munkásváros volt, sőt skót 

nunkaváros, átitatva a puritanizmus bibliai 
’adikálizmusával. Joet ugyanaz a szeltem fo­
gadta itt, mint amelyikben felnőtt és nem kel­
eti megtagadnia a külvárost. Amikor bekerült 
i községtanácsba, irgalmatlanul követelte azok­
nak a jelszavaknak megvalósítását, amelyek­
nek idáig csak frazeológiája alakult ki. Szó­
noki hévből és stílusától elragadott pártja élén 
egyru <s után szavaztatta meg az akkor még hi­
hetetlennek látszó) várospolitikai javaslatokat, 
amelyeknek megvalósításáért az előbbi vezető­
ség nem mert felelősséget váltatni.

Polgármesterré választatja magát s a bir­
minghamiek pénzükért és városukért reszketve 
nézték, hogy a „megbolondult polgármester“ 
alatt mini bomlik az egész város valami rette­
netes káosszá. De elrmilt pár év s a felsz-aggatott 
utcák hálózatából egy jaj város alakult ki: előbb 
patakokban folyt mindenütt a szennyvíz, ő csa­
tornáztad a várost, községi üzembe veit egy 
gázgyárat, hogy önköltségen 1 átírassa el a vi­
lágítást. kikövez!ette az utcákat, egyenes utakat 
és parkokat hasított bele a munkásnegyedek 
mocsaraiba és kloákáiba. Iskolákat és muzeu-

A liberális párt szétrobbant; a konverzatí- 
vok jutottak kormányra s a nemzet az impe­
rializmus hódító trombitáinak zengései hallotta 
mennydörögni a vörös polgármester par.amen i 
helyéről tizenöt éven át: eddig tartott Chamber­
lain s a konzervatívok szövetsége. Közben fel­
merült két évre újabb Gtadstone-mmisztérium, 
de 1895-től kezdve tíz éven át Rosebery es 
(lambériáin voltak az uralmon. Chamerlam 
gyarmatügyi miniszter volt s ez a szereples is 
az organizációt jelentette: az "angolszász atom­
nak, a világbódítás gondolatának organizáció­
ját és gigantikus kiterjesztését. Ez a koncepció 
tiporta maga alá Oroszország keleti terjeszke­
dési szándékait, küldte Szudánba es Indiába 
Kitchénért, hívta össze a kolóniáik miniszter­
elnökök első konferenciáját az ő elnöklete alatt, 
végül üzent, hadat a buroknak s hívta éle,re a 

l iegnagvo-bb megrázkódtatást, amely "az angol 
társadalmat s az angol lelket a világháború 
előtt érte.

„Quid növi ex Africa ?“
Három éven át állotta az ostromot Cham­

berlain, a búr háború szégyennel és megalázta­
tással telt három éven át. Mindennap felvetette 
valaki neki a gúnyos kérdést: „Quid növi ex 
Africa?“ S ő felelt méltósággal, sértően, 
gúnnyal, türelmesen: egy egész nemzet dühét, 
méltatlankodását és hevét fegyverezte le ez a 
napról-napra ismétlődő tűzijáték.

Végül azon az éjszakán, amelyen híre ér­
kezett, hogy ez a megátalkodott kitartás mégis 
csak maga'alá gyűrte a sivatagot és félvad né­
peit s megmentette azt, amit minden párt es 
minden angol ember egyaránt szívén dédelge­
tett: Anglia presztízsét, — azon az éjszakán egy 
hétmilliós város őrjöngött azért, hogy diadallal 
köszönthesse őt.

De ekkor már őszült a haja s arcára ke­
serű ráncok vágódtak be. Élete Angliáé volt, 
azzal olvadt össze s a búr háború idején látnia 
kellett, hogy a „Splendid Isolation“ milyen ra- 
gyogó'an és veszedelmesen hideg elszigeteltté- 
get jelent. Megindította a szövetségkeresés ak­
cióját s nem rajta mull, hogy a kontinens ve­
zető nagyhatalom, Németország visszautasította 
a közeledést, holott objektív, tárgybeli elleniét 
nem volt köztük s az egész világtörténelmet 
másképpen alakította volna egy szilárd angol- 
német szövetség.

Közben Rosebery lord lemondott a minisz­
terelnökségről. de utóda nem ő lett, hanem Ro­
sebery unokaöccse: Balfour. Ez a vágás keserű 
volt és tájt neki. S ekkor ismét leszakadt egy 
csoda: Chamberlain pokoli nyugalommal hozta 
elő új ötletét, amely mint valami aláaknázá?

reform gondolatát, tamely miatt a pártkeretek 
ismét szétvágódtak, mint annakidején, amikor 
a liberális párt semmisült meg egy gesztusára. 
Lord Rosebery az angol politika útonállójának 
nevezte el Chamberlaint, aki állta a sarat iszo­
nyú parlamenti harcokban. Személye körül for­
gott az angol politika, amíg elméje el nem bo­
rult. Mint élőhalott árnyéka sem volt önmagá­
nak s 1914 július 2-án halt meg, a világháború 
kitörésének iszonyú vésszel terhes viharfelhői

Életében többször kínáltak neki címeket és 
rangokat, Anglia mindenkit arisztokratává tesz, 
aki. méltó arra. Benne azonban nem tagádta 
meg magát a Külváros és ő mindig megelége­
dett azzal, hogy Chamberlain legyen. De a fia 
már mégis "arisztokrata lett, bizonyos értelem­
ben: apja neve adott számára rangot s az an0ol 
történelem is Pitt és Gladstone neve mellett 
fogja őrizni ennek a névnek emlékezetét.

TELJES LATIN-MAGYAR

„MISSZALE"

mocsaraiba és kloákáiba- Iskolákat és muzeu- j J 1 ' . ,, , , , '
mókát állított fel, középületeket emelt, végül l robbantotta szét a konzervatív pártot, a tanfa

a Szent István Társulat kiadása

A Római Mistkönyv szerint, az «7 Szenltrás- 
torditás /elhasználásával, fordította, bevezetéssel 

es magyarázatokkal ellátta •

Dr Sztmyogh X. Ferenc O. S. B.
Terjjedelme 1488. 1.

Es/észvászonkötésbcn, vörősmeiszéssél . . •

Finom bőrkötésben, vörösmetszéssel . , .
es fortó

Megrendelhető, esetleg részletfizetéste ts
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Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: A levegő hőmérséklete onviika- 
dik. Meleg Idő, egyes helyeken köd és eső. Elénk 
délnyugati szék _

VÁLTOZÁSOK A DIPLOMÁCIAI KAR­
BAN Bucuresti. S*aját tud. A király aláírta a 
dekrétumokat, amelyek értelmében a következő 
áthelyezések történnek a román diplomáciai 
karban: Grigorcea budapesti követ és külügyi 
államtitkár londoni követ lesz, Vidor Caderet, 
aki eddig a külügyminisztériumban teljesítet, 
szolgálatot, belgrádi követté nevezik ki, bredi- 
ccanul Bécsböl Helsingforsba helyezik át, Va­
saié Stoicát Szófiából Rigába. Guranescut pe­
dig Belgrádból Bécsbe.

A királyi kihallgatások uj rendje. Bucuresti. 
Saját tud. Legfelsőbb parancsra az udvari mar­
sall a következő rendet állapította meg » ku'á- 
Iv.i kihallgatásokban: 1 November Lo-tól kezelő- 
előleg a kéréseket kihallgatás elnyerésére a mar-
ealli hivatalba kell küldeni. Ha 30 nap alatt kü­
lönböző okokból nem engedélyeztetik a kiham 
gat-ás, a kérést, ha az indok még időszerű meg 
kell ujitani. 2. A koromány tagjai, a vezérkari 
főnök, a bucuresti hadtest parancsnoka, a csend 
őrség vezérfelügyelője, a rendőrségek vezérigaz­
gatója, a főváros rendőrprefektusa, a. szolgálat ^ 
szárnysegédnél telefonon jelentik a kérést, o. A 
diplomáciai testület tagjai kérésüket a szertar 
tásmester utján küldik.

A MAGÁNISKOLÁK NÖVENDÉKEI IS 
KÖTELESEK EGYENRUHÁT VISELNI. Bu-
curestiből jelentik: A közoktatásügyi minisz­
térium értesítette a magániskolák igazgatóit, 
hogy az ott beírt tanulók is kötelesek egyen­
ruhát viselni és balkarjukon törzskönyvi sza­
mukat fel kell tüntetni.

Francia irók kiábrándultán nyilatkoznak 
oroszországi utazásuk után. Párizdhöi je.entik. 
Két baloldali francia iró, André G 11. e ls Bo.an 
Dor gél és tanulmányutat tett Szovjet Urosz-nr- 
szagban. Most érkeztek vissza Párizsba saját be- 
vfliÍnmásuk szerint — kiábrándulva. - Vaió»á 
go's lidércnyomástól szabadultam miamikor 
elhagytam Oroszország területet - 
André G i d e. — Ott még az ennivaló megszel zése 
is a legnagyobb nehézségekbe ütközik. Meg í - 
kább kibírhatatlan azonban, hogy mindenki ül­
dözésnek van kitéve. Mindenki állandóan attól 
retteg hogy legközelebb őt is letartóztatják s 
éAlamellenes bűncselekmény címén vádat emeh 
nek ellene. A legkisebb szó, vagy kijelenté» eieg tóLShogy elfogják í. Mrtönbe .e«ek =m;
kereket. Dorgelés ezeket monclot a", .."“tJömra 
gondolok szovjetororszország.i tartózkodásomra, 
undor ás idegesség vesz rajtam eiőt. j -;,"í"d5gok 8vá=y i-léemí-y. nem 14«™ 
utánozni érdemes volna, vagy csak helyese

1ehelevegőbe repült EGY AMERIKAI
LÖPORGYYR. Newyorkból jelentik: A Colum­
bia államban levő Quito város lőporgyára rob­
banás következtében a jeyegöbe repuU. A rvagy- ,
méretű szerencsetlensegnek négy halálos e- ot 
életveszélyesen sebesült áldozata van. j

Fontos Iratok tűntek el az orosz szociálde- 
mokratanárt párizsi levéltárából. Párizsból jelen-

SM 'Ä .S-ffrtpárisi levéltárából fontos okiratokat
okSÍvoküfrmoBt1'meginduló’ trockij^a 

perben akarják felhasználni Az iratokat ^ P^1 
egyik emberénél egy o ^ rendőrségen, 
Z°y\ £& embére ,b foRdorrosn n yom ába van­
nak.7 s élete állandóan veszélyben forog.

Adomány. Külföldi missziók céljaira kiadó­
hivatalunkhoz Benedekné Adám Mária, ' ,
befizetett 100 leit. Az összeget rendeleté« ueiy
juttatjuk.

bucurestibe ÉRKEZTEK A len- 
gyelországi REPÜLÖKa 1 ASZ IRÓFA
ÁLDOZATAI. Bucuresti. Saját tud. A Varsó 
mellett szerencsétlenül járt román repülők holt­
testei tegnap megérkeztek a román óvárosba. 
Temetésük díszes katona: pompával fog végbe­
menni.

Ebben az évben harminc ember halt meg 
Meramuresben veszetthutya harapása köve, -az-
lében Sajat tud. Megdöbbentő jelentést adott ki 
Maramures megye főorvos! hivatala. A jelentés 
szerint 1936. év foyamán november Mg harminc 
ember balt meg veszettségben, amit azzal indo­
kolnak, hogy *>. megye területén rengeteg kutya 
kóborol, az egészségügyi viszonyok hátramara
dottak és hiányzik a kellő anyagi iedezetarra
hogy a vcrzettgyanus egyéneket gyógyintézetbe
szállítsák. A főoivosi b vatal a jelentést felter- 
jesztete az egészségügyi miniszterhez » most 
onnan várnak segítséget.

GUR1E METROPOLITÁNAK KOLOSTOR­
BA KELL VONULNIA. Bucuresti. Saját tud. A 
Szent Szinódus tegnap elhatározta Gu rte 
metropolita felfüggesztését. A basarabiai főpap 
kolostorban kell, hogy megvárja az eljárás ve­
get. A Szinódus két kolostor között engedélye­
zett választást neki-

Szabadlábra helyezték a százéves méregkeve-
rönöt. Belgrádból jelentik: Nyolc évvel ezelőtt 
a jugoszláv törvényszék tizenötévi súlyos fegy­
házbüntetésre Ítélte el az akkor kilencvenkétéves 
I'isteni Anujka méregkeverőnőt tiz férfi megmer- 
gezéséért. A méregkeverönő most érte el századik 
életévét és kegyelmi utón szabadlábra helyezték. 
A börtönből való távozása után kijelentett©, hogy 
még legalább tiz évig akar élni, mert anyja is 
száztizéves korában halt meg.

Zürichi zárlat. Párizs 20.18 háromnegyed, 
London 21.22 háromnegyed, Newyork 43o.l2, 
Brüsszel 73.58, Milánó 22.92 fél, Amszterdam 234, 
Berlin 174 95, Bécs — 77.60. Prága 15.40, Varsó 
81.90, Belgrád 10, Bucuresti 325.

SZERENCSÉTLENSÉG A CAREIBE>

lóid előállítására gyárát ép.ttct-A kuuu 
munkálatok köbben tegnap éjszaka azegy 
lánc elszakadt és három munkás a mélységbe 
zuhant. Sérülésük »ulyos.

„Nádméxslpot“ nyelt « négyhónapo. csecse-
Si „1 >X? Ä«

zárvaTsfoMba'ÖllS* neÄSyhöw« ese-

cukorka fütyülőO
dugott a csöppség szájába. A csecsemő szopogatta 
is a cukor»,pót de amikor annyma elolvadt,__ho^y

Äuadv” u8Í2ka A 3& ellen gondatlan­
ság miatt megindult az eljárás.

HALÁLOS VÉGŰ BOXMÉRKŐZÉS. Bmcm-
mii SW« tud. Tegn»P .«te B-curestben .
munteniai műkedvelő ökölvívók bajnoki me 
kőzései során helálasvéffü szerencséUenség tor- 
tént Radea Dumitru oly erős ütést mert uns Sí, Akxandru arcába hogy kívül zuhant a 
ringen s koponyaalapi törést szenvedett, Lsz 
méletlenül terült el a földön, a mentők a kór­
házba szállították, ahol egy óra inuiva me»- 
halt Föl jegyzésre érdemes, hogy a szerencset- 
lens'écr a mérkőzés utolsó percében történt,

Fögondnokválasztás a simleuU református
envhózban Simleul-SUvaniei. Sajat tud. A sim­
ául-sil vauiéi református egyházközség néP8 
gondnokválasztó közgyűlést tartott. A népes koz 
evűlés az egyházközség által az egyházkerület 
hozzájárulja mellett újonnan kreált fog,ondnoki
tisztségre dr Udvary József simleuli ugyvé , 
lapszerkesztőt, a sálajmegyei magyarsag egyik 
kiváló, ismert fórfiát választotta meg egyhangú 
lelkesedéssel. Ugyanacsak ez alkalommal keruH 
betöltésre az üresedésben lévő gondnoki alias, 
amelyet Szabó István bankpénztárnokra bízott 
a közbizalom.

Madrid lángokban
VAÍ”n5í*U6k gyuí?oga"L°ai míg'-

Madridból jelentik: A nemzeti csaPat°k 
17-ik hadoszlopa szerdán kiepiteLe e» megerő­
sítette elfoglalt hadállásait. A vörösek ellen­
támadásait- mindenütt visszaverték. Egyik ilyen 
támadásnál ismét egy 1 szó vjetgyá rimán yu 
tankot zsákmányoltak. Ez már a tizenhetedik.

A Casa del Cnmpo parkban, a madridi 
vadaskertben, a nemzeti és vörös csapaiok 
között

szörnyű közelharc dúlt Legtöbb helyen 
csak tőrrel és szuronnyal folyt az oldoklo 
ütközet A parkban halomszámra hever­

nek a holttestek.
A spanyol-francia határról jelentik hogy 

Madridban terjed a tűz, rengeteg épület, lán­
gokban áll A nemzetiek tuzefsége nehéz grá­
nátokkal lövi Madridot- Az esznki pályaudxa

két nap óta ég. A nemzetiek el akarták kerülni 
a városban az ágyutüzelés alkalmazásai De 
mivel Madrid védelmi tanácsa elrendelte, hogy 
a nemzetiek bevonulása után a vöröseknek, so, 
a lakosságnak is, minden épületet föl keli 
»vuitaniok, a nemzetieknek ezert siettetmoK 
kell az ostromot. Ezért el kellett tekinteniük 
eredeti tervüktől s az ágyúzást a városon belu! 
is alkalmazzák.

Tr-'jnc.id.b6l jelentik, hogy
a Caballero-kormányal együtt ideköltöz­

tek a magasabb állami hivatalok is.
Miután a kormány attól tart, hogy a nemzetiek 
repülőgépei támadást intéznek Valencia ellen, 
elrendelte, hogy este 10 órától kezdve minden 
világosságot ki kell oltani.

Általános szünet Madrid ostromában
A fővároson belül egy vörös ™®fadta maSat

Tengeri csata Malaga bőrül

Párizsból jelentik: Madrid ostromában al­
talános szünet állt be. Hír szerint ■ nemzet, 
csapatok vezérkara mindaddig nem mdtt úja 
támadást, amíg az észak es del felöl közeledő 
nemzeti hadtestek nem egyesülnek.

Madrid Gaveratama nevű külvárosában 
az egyik vörös ezred ellenállás nélkül meg­
ad.« magát. így 1300 ember került a nemze­
tiek fogságába.

Malaga magasságában megütközött a nem­
zetiek és a vörösek egyik hajóraja. Az ütkö­
zetben egy osztag vörös repülőgép is reszt­
vett s az ütközetben a nemzetiek elsüllyesz­
tettek egy vörös tengeralattjárót.

BAREIO VOLT PARLAMENTI ELNÖK 
c «71na KÖZTARSASAGI ELNÖK CSÜGGEDT, LbaIIIpo vAös kormanyelnök bízik 

MOSZKVÁBAN
Tencriffából érkező hírek szerint Marti­

nez Barriot, a parlament volt elnökét a vörö­

sek Valencia élelmezésének vezetésével bízták 
meg. Ő azonban kijelentette, hogy a nemzeti 
mozgalommal szemben céltalan minden ellen­
állás és ismeretlen helyre távozott.

Barcelonából jelentik: Caballero megje­
lent Azana köztársasági elnöknél. Azana a 
további polgárháború feladása szükségét Lan" 
•roztatta, de Caballero erre kijelentette, hogy 
ő a szovjet segítségében bízik s nem adja meg 
magát, hanem tovább folytatja a harcot.

A „VÖRÖS KERESZT“ FIGYELMEZTETŐ 
LEVELEI A TÚSZOKÉRT

Párizsból jelentik: A nemzetközi vörös- 
kereszt szövetség levelet intézett Madrid a, 
Bilbaóba, Malagába, Salamandába. Az ottani 
hatalmon levőket a levél figyelmeztet, hogy 
a túszok fogvatartása ellenkezik a kulturált 
államok háborús szokásaival és megsérti a vö­
röskereszt 1934-ben kiadott szabászatát.

iti
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* Akinek a szívműködése rendetlen, ugy- 
1 szántén az, akinél a vérnyomás eme‘kedésének 
tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlkodé, né

Start“ tfiftttftrüvizet iszik. AZ orvosok ajánlják.

mnnnT PÉCHY ARANKA. Budapest-,61 “SX a,.*, e»b .^g Nem-
zeti Színház, majd a budapc- - ,
St SÄ "Xe" BÄien e,t „yt.

Pénteken temetik Gödöllőn.

ÄT/ÄÄÄ

Iában, ahol a bank k . , n„h vezetni. A
^SStlS' a^csináiást igy
akarják a jövőben megakadályozni.

DR NAGY TJBORNÉ, NAGY BORISRA 
IRODALMI SIKERE. Mercurea-Ciuc. Sajat 
tud. A Szépmíves Céh és a cluji Magyar Szín 
ház drámapályázatának egyik győztese, amint 
a hivatalos biráló bizottság kiadott értesítésé 
jelzi, Nagy Boriska, férj. dr Nagy liborue,
városunk társadalmi életének egyik rokonszen­
ves tagja. A Zeng az erdő háromfelvonasos, ot 
képből álló, történelmi levegőben játszódó 
dráma, János Zsigmond fejedelem héjéból ve- 
szí cselekményét és a cmcsumulem búcsú ere­
detét dolgozza fel. Nagy ebsmeres ez dr Nagy 
Tibornéra, miután országrészünk legjobb írói 
mellett sikerült megérdemelt győzelmet kivív­
nia Dr Nagy Tikoménak nem ez az első szín­
padi műve. Tudtunkkal még két-három szín­
darabja van íróasztala fiókjában.

Beszüntette tizemét a tulghesi fűrészüzem. 
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Egyszerű közgazdasági 
hir lenne ha nem állana a hátterében olyan 
moru valóság, hogy a pusztuló erdőkkel kenyér 
esik ki tulajdonosnak, munkásnak, vallaiKoz 
nak egyaránt a. szájából, amikor hírül adjuk, 
hogy Dickmann tulghesi fűrészüzem beszunte - 
te a munkát és elbocsátotta mintegy kétszáz a.1 
kaim™ottját és munkását. Ok: a fűrészüzem 
körletében minden kitermelhető erdőt íetaroltak, 
üzemi anyag már nincs. Sajnos, lassanként al g 
nár évtized múlva, hasonló sors én a többi üze 
Leket is, úgy a Ghimeg-völgyében, mint.a giur- 
giui medencében. Gyönge vigasztalás, hogy itt 
van a fa helyett a kő, mert annak kitermelése tő­
kehiány miatt kiesik a székely kozbirtokoeságo , 
mint tulajdonosok és közös birtokosok kezéből.

Hol tűnt el az ötvenezer lel? Timißoara. Sa­
ját tud. A betegsegélyző pénztár Petcu MlhAly 
nevű szolgája feljelentette a rendőrségen hogy
a pénzügyigazgatóságnál ötvenezer leit loptak
tőle. Megállapították, hogy Petcu közel hetven­
ezer leit vett fel a pénzügyigazgatóságon, de 
nem bizonyos, hogy ott történt a lopás. Ugyanis 
a pénz felvétele után másfelé is járt g csak vagy 
egv órával ezután érkezett meg a betegsegélyzo- 
höz Ott mutatta, hogy csak tizenkilencszer lei 
van az aktatáskájában, tehát ötvenezer lei lrnny-

Helyloglalási jegyek a III. osztályra. Bucu-
re?tiből jelentik: Az államvasutak igazgatósága 
elrendelte, hogy november 12-től kezdődőieg úgy 
személy-, mint gyorsvonatokon harmadosztályú 
ülőhelyeket is lehet foglalni a Bucuregtiből in­
duló vonatokon. A harmadosztályú tikettek ára 
10 lpi lesz, de a jegyeket árusító pénztárt a vo­
natok indulása előtt 15 perccel bezárják.

Figyelem I
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és ítésze? Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető mvágok, mintázott és festett 
zsákszőnyem-k nagy választékban. Hozzávaló 
-odrait. gyapjú fonalak minden színben csak- . 

n „FORTUNA“ szövődében szerezhetők be. I 
[ Gtrada Vláhuja 4. szám, az udvarban. |

vsrmijári a lierékpártolva,. Mercurea-Ciuc. 
Saját 'tud. Bodó Dénes plae^i de josi illetőségű 
gazda a fővárosban volt alkalmazásban sokáig 
és amikor egy kis pénzre tett szert, elhatározta 
hazamegy szülőfalujába. Hogy a vonatra se költ­
sön a keservesen összekuporgatott pénzéből az 
egyik csendesebb utcában levő üzlet elé állított 
kerékpárt el emel te és azzal vette az útját haza 
felé. El is ért vele Tusnadig. Amint a községen 
keresztül akart haladni: megállította a csendőr­
járőr és felelősségrevonta, miért nem ég a kerék 
pár lámpája. Bodó zavartan viselkedett, mire 
!eigazoltatták. Nem volt kerékpár engedélye 
Örizethevették és csakhamar kiderült, hogy lo­
pott kerékpárról van szó. A kerékpár bűnjellel 
együtt átadták az ügyészségnek.

EZ A SZERENCSE JELE

és legyen Mm a szerencsében, amelyet ME IC Ml hoz Önnek
INI R Jiercur szárnyas sarujának a jegyében kötöttek IVI minden jó üzletet. A mostani sorsjátékra 

veqye sorsjegyét MERCUR-tól, a nagyérudától, 
amelynek minden városban van székhelye.

Vásárolja meg sorsjegyét az I. osztályra idejében. 
Húzás november 15.-én.

T

EGYENESEN A 
SZERENCSÉHEZ 
VEZÉRLI ÖNT

A „Mercuréí Kollektura
Oradeán

a Dácia Bank rí. (Menetjegyiroda)
a milliós nyeremények koilekturáia!

_____________ -mmm.mmili.immi w&TTrr’°rner™atmm-m!-mcBrri-'T

tmkedéstbl
A közönség köréből kaptuk az Itt 

következő hangulatos helyszíni tudó­
sítást. A címet is a beküldő adta.

Két nagy egyházközség: Gheorgheni és Jo- 
seni volt nagy izgalomban az elmúlt vasárnap.
A társadalom minden rétegéből lehetett látni 
vidám arccal izgulókat. Kocsik, szekerek, 
autók sorakoztak a plébániaépület előtt. A tá­
jékozatlanoknak mindegyre magyarázták: pa­
pot viszünk ...

Ugyanakkor Joseniben is talpon volt az 
egész falu. Itt már tájékozatlan senki sem 
akadt, mégis újságolták egymásnak nagy bol­
dogan: papot várunk.

Sűrű ködben indult cl Gheorghenibol a 
kocsisor, hogy az egyházmegye legfiatalabb 
plébánosát, Márton Antalt, új otthonába kí­
sérje. László Ignác plébános, dr László Dezső 
v. országgyűlési képviselő, dr Benke v. pol­
gármester. dr Ferenczv Balázs ügyvéd, Fiilöp 
József állatorvos és még mások vezetésével a 
város minden társadalmi osztályából sorako­
zott fel a kíséret. Mire Joseni határába ért a 
menet, a köd eltűnt és nyárias melegséggel 
ragyogott ki a nap. Mintha az ég is örömmel 
mosolygott volna arra a lovascsapatba sorako­
zott, becsületes arcú, keményizmu 120 székely­
re, akik papot fogadni olyan illendő módon 
akartak, amint azt a székely becsület megkí­
vánja. A falu bírája szóval is üdvözölte a falu 
új lelkipásztorát s annak rendje-módja szerint 
átültette a falu kocsijába. Eddig a glieorgbe- 
niek hozták, de most már tovább -— ők viszik.

A templomig még volt egy megálló. A dia­
kapu. Itt a közbirtokosság elnöke üdvözölte 
az egyházközség új fejét. A plébánia kapujá­
ban az cgyházgondnok fogadta a plébánosát, 
a temploma j tóban pedig Bors István, a szom­
széd egyházközség papja nyújtotta át a temp­
lom kulcsait. „Uram hiszlek“ c. ének hangjai 
melleit vonult be a vagy tömeg a templomba.

itt László Ignác gheorgheni plébános olvasta 
el volt káplánjának kinevezési okmányát. 

Utána mélyenjáró, mindenkit megkapó besze­
det mondott. ,

„Nehéz, sűrű köd feküdt az egyházközsé­
gén. Az utóbbi évek ködbe vonták Joseni régi 
jó hírét. Pedig ez a falu volt az a hely, aJjon~ 
nan kiindult az első hitvalló zarándoklat Ciuc- 
somoleura. Innen indult el Mikes gr. püpsoki 
székébe. A falu volt évekig otthona Zomora 
Dánielnek, az aranyszívű püspökhelyettesnek, 
innen emelkedett a kanonok! székbe néhai 
Miklós István. Az a hely, melynek ily szép 
a múltja, nagy jövőre is jogosít. Éppen azért 
nem kis gondot okozott az új plébános szemé­
lyének a megválasztása. .Tó pap mondta
volt káplánjára a volt principális nemeslel- 
kű emberbarát. Szívet hozott nektek s e szív­
ben megértést. Becsüljétek meg! Ragaszkod. 
jatok hozzá! Álljatok mellé!“

Nagy papi segédlettel kezdődött meg a 
szentmise, melynek Glóriájánál már könnybe- 
lábbadt minden szem. ők tudták miért.

Evangélium végén az új pap megköszönte 
a fogadtatást s rövid munkaprogramot adott. 
Nem rombolni, hanem építeni akar. Építeni a 
lelkekben, a családokban, a társadalmi élet­
ben. Imát kér híveitől, szeretetet, segítséget 
a munkához. Az egész templom zokogott, ők 
tudták miért.

Mise után a különböző egyesületek tisz­
telgése következett. Majd szeretetvendégség 
szívből jövő felköszönt csekk el.

Az utolsó hónapok alatt, mintha az új, 
romboló irányzat köde telepedett volna rá e 
népes egyházközségre. Most végre kiragyogott 
a bit fényes napja. Joseni jóérzésű népe ki­
mutatta, hogy nem fajult még el a székely vér. 
Ahol ily nagy szeretettel fogadják a papot, ott 
nem némulbatnak el a harangok, nem hullhat 
le a kereszt az iskolák ormáról . .. (M. h).

tA L JiDLtv.Tl.ii. UrittA-AL hfádilin« fi# LAL tts**5BSSr.«rat . m-
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A GYERMEK BOfATVBWT^

CSŰRÖS EMILIA

SZENT ERZSÉBET ÜNNEPÉRE
Vállán hermelinpalást van, 
az ölében rózsa, 
oltár fölött függ a képe, 
lemosolyog róla.

Biborbölosőben ringatták 
— szép királyi gyermek, 
kivel Bajorország felé 
korán útrakelnek.

A zsenge gyermeket király 
koronája várja,
Jegyeséhez vitték el a 
wtirtembergi várba.

A szenvedés tüske ága 
korán megsebezte, 
gyenge vállát lesújtotta 
súlyos, nagy keresztje.

Am az arca menyországi 
Jóságoktól fénylett, 
vígasztalás, csoda termett 
amerre csak lépett.

Alamizsna volt kezében 
s lett belőle rózsa 
— Így regéli a legenda 
évszázadok óta.

Szent Erzsébet, a szegények 
könyörülő szentje, 
segítségedre nekünk Is 
nagy szükségünk lenne!

Nézz lt. reánk dicsőséges 
szép, királyi szentünk, 
s vigasztald meg jóságoddal, 
példáddal és rózsáiddal 
a mi szegénységünk. lCs‘

A gonosz liba
Kópé, a nagy, fehér kakas, átkiáltott a sövé 

nyen a szomszédba:
— Kukurlkú — jó reggelt! Mi újság van na-

M0— Kukurikuú!... — felelte vissza Csárdás,- 
a szép kendermagos tollú kakas } 88
Az az újság, hogy az éjszaka szép, kicsi csirk 
keltek ki nálunk a tojásokból.

- Hozzánk meg egv gyönyörű liba érkezett!
- dicsekedett Kópé. - Korán reggel faluról hoz- 
ták S^p, fehér, olyan nagy és olyan félénk!
Szerényen elhúzódik az udvar sarkab\^Kel'-

- Csak ne sajnálkozzá rajta! - mondta el 
lenségesen Csárdás, - kellemetlen állat, a liba.

M3 * Kópé8hazaséVált és sokáig elgondolkozott. a 
Csárdás figyelmeztetésén - ^ 
vainak. Bizonyosan írigyll — azéit szidj 
pította meg végül magában ...

Néhány nap múlva Kópé büszkén sétált az 
udvaron, szemlét tartott a csirkk.tyukokfóö; 
Egyszerre csak egy kis sánta csnke került eiej 

_ Hát neked mi a bajod? — kérdezte. " 
jártál? Bizonyosan a kerítés alatt uj -a 
megint - és megszúrt a drót!

- Nem bujkáltam én sehol, Kópé bácsi 
esipegte a szegény csibike - a liba bántott!..

— Ugyan ne beszélj! — kiáltott rá K P 
törődik is veled a liba! Ne rágalmazd azt a ked-
VeS'Atot,SePMÍt„'bi=e«.,. ,o,«bb. Mikor a 
liba melleit elvánazorgoil. .7. gúnyosan ss,»segelt

'“beitek a napok «, min,lég több'S.'több »"*' 
ment pana.sra. hogy a liba nem h.CT« ««'_b
«».n ■ ■ JX7rakmuí a. Ném«l“ínek 'egéss 
k0Paö%o1lía hiányzott Másoknak a feje megcsíp 

£ éé as™ bison,kornak, hogy minies.

a liba cselekedte.
^CaóTnépség vagytok' - kiáltott t'etob “

folyton veasekehtek, kakasviaúalokm ,en^^^.

b r*sÄ'SF •Äm. hoi ,é,«m.t

"“’'rSriáfmó.olyog.« r»=la » szép plto.taraios

"|é’l Még mindég nem ltod . ltol -= J*«f 
kérdésié. - Még mindég olyan félénk a 1,

fiátok? _ m fÁjAnk — vála-- KénV6 dan,rendkfv«l “dvaíu. Soha nem 

»„“addig «“knkoneabél. amíg én tele nem .se

S3SÄ - hagyta rá C.árdás, - akkor

hát minden jól van! ,, , pana9zkodnl:
Nemsokára a tyúkok. kezdU k pan

sarkába az ajtó nyitva van, Róza néni, a sza­
kácsnő nem ér rá, hogy rögtön értük jöjjön amin 
kotkodácsolunk és mire elvinné - össze vannak 
törve.. Csak a héjuk van ott, a belsejük eltűnik. 
Róza néni nagyon haragszik, azt mondja, hogy 
mi esszük meg és olyasmit emleget, hogy máj 
ellátja a bajunkat!...

_ Na ez már töt* kettőnél! - gondolta Kópé 
majd lesben állok! - és kisétált a libával egy 

kicsit gyepeink
Ezalatt Róza néni lement a baromfi udvarbt. 

Megint csak tojáshéjat talált és most vette elő 
szőr észre, hogy a csirkék mind gunnyaszh n. y. 
Ejnye ejnye! Mi van itt? - töprengett.- Hiszen 
ezek mind össze vannak csipkedve! Úgy látszik a 
Kópé már tűrhetetlenül hatalmaskodik, bizonvo 
san 6 eszi meg a tojásokat is! Majd kicserélem! 
ö meg jó lesz vasárnap levesnek....

Amint Kópé hazaérkezett, a csirkék azonnal 
jelentették neki a vészhírt. Ez már nem tréfa 
ijedt meg a hős.— Vasárnapig igen rövid az idő, 
hogy tisztázhassuk a helyzetet. A végén még ár­
tatlanul kivégeznek!

Gondolkodott, hogy mit ^y&itott'hát Csár- 
lőtt okos gondolat az eszébe. Atk áltou n 
dásnak, hogy azonnal jöjjön a kerítéshez,

baj -"Tapasztalatlan vagy bizony te Kópéig 
mondta a barátja, amint végighallgatta

m/.t ..

kerültél bajba! mindent amit Csár-Kópé ígérte, hogy elhisz mindent, amit
nakodtolf még^ azután ^gg^mTstók^6^
és a sikerben bizakodva^ váltak el egym

B«ggel meghagyta Kúpé •
okvetlenül rakjanak o.l ^ a(je a
kotkodácsoljanak, csak akk: ,^ 1 3 tojágokat,

közé és várta az eseményeket. vözel-

|lr1S Ä to“! SS havonűlt. OWU-,
f°klJlVa tolvaj Kópé torkaszakadtából vész­

ig A:
kokra. Erre j tyúkok ijedten kiabál-
SÄ -‘U,jí mozgósították a kát

iÄdtof»™ Mg*

dott és lerohant a baromfi 
kék fejvesztett futkosását, de azt is, h gy

EHrEEH-M

nem hitte volna ezt, ha rajta nem kapja a rablót.

ESsSSél nTki rontott a csirkéknek és csipte-vágta

ŐIVtRóz!>nén^Üe1lőtt egyszerre teljesen tisztán 
állt 1 helyzet. Kópé ártatlansága kiderült é- 
vasárnap Rbapecsenye került az asztalra...

Horváth Árpádne,hogy tisztaznassuix h, n“
tatlnnul kivégeznek! ,

, __ rn •___ •REJTVÉNYEK
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rejtvénytA megfejtéshez be kell küldeni a 
képező vers Írójának nevet is

II PÓTLÓ-REJTVÉNY.
. — roszlán-aguár _yül

-íi°kány iSngutáng
ZSaárd

A 247. számban közölt rejtvények helyes
megfejtése: tt Hej! MostanI Nemsokára jön a Mikulás, u. nej
puszta csak igazán a puszta.

Megfejtették: .^ovncsik Jolán Verelb « kj 
rika, Szász Margitka és Ram,,, Péter,^
Kár Ä Kacsó Sárika és Pétör, Marosi 

Zolttka. Kovacsik Jolán fOradea) nyer­
te meg íuUek Ánna „Tréfás mesék“ című kony- 

I vét. A kiadóhivatalban átveheti.

Eminéni üzeni:
Molnár Kató. Azt Írod Katókám, hogy az 

c° és7, csilládnak örömöt szerzett a te U ny 
eof., tizennégy segítő szent tone

SSSr a“ÄT8yÄ ««£
'•’■m a •tKiincs^urbán J^ctekozd oda majd

HESÄÄg
mt....igeit : fogunk Ámde a nyarai

lc „í Vio-VPÍL reitvénveket, néhányat le-
jg.

ia úteityk nagyobb könyvet re-
m'vel mar tok

van neket ez a könyv, nem is kéred, hogy e 
kiRdjem fin azért a te nevedben odaadom majd 
ezt a köiivvú egy szegény gyermeknek, aki bizo- 
ezt a ririiini fog neki és hálás szeretettel gon­
doltaid reád. ígéretednek örülök, hogy a kará- 
noi máj részt fogsz venni és bizo­
nyára* olvan dolgozatot fogsz csinálni, amivé* 
nagyobb könyvet nyerhetsz.

■ A többi levélkére a köve‘V-7” rovatunkban 
• válaszolok.

i;
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Magyar Lapok

KÖZGAZDASÁG
V. évf., 21)9. sz. Péntek, 1936. november 13.

Pénzértékünk átértékelésének hatása 
belföldön és külföldön

Á bucure$ti kereskedelmi és iparkamara nyilatkozata 
a kormány pénzügyi íépésérői

Bucurestiből jelentik: A főváros és álta­
lában az egész ország kereskedői és pénzpiaca 
csendben vették tudomásul a Nemzeti Bank 
aranykészletének újraértékelését és egyelőre 
várakozó álláspontra helyezkedtek, várják, ho­
gyan fog beválni a gyakorlatban az aranykész­
let újraértékelése.

AZ ÁTÉRTÉKELÉS A NEMZET VÉDELMÉT 
SZOGÁLJA

A bucuresti kereskedelmi és iparkamara 
nyilatkozatot tett közzé a fővárosi lapokban 
s nyilatkozatában tudomásul veszi a kormány 
pénzügyi lépését s kifejezi bizalmát a kor­
mány lépése iránt. Továbbá: megállapítja, 
hogy az aranykészlet újraértékelése a nemzeti 
kereskedelem, végeredményben a nemzet vé­
delmét szolgálja s bízik abban, hogy az ország 
kereskedői és pénzemberei megértik ennek a 
lépésnek az igazi értelmét, mely a nemzeti ér­
zésükhöz szól.

— Ez a lépés fog igazi nyugalmat terem­
teni az országban — mondja a nyilatkozat s 
ez a pénzügyi intézkedés vezet az ország pén­
zének állandóságához és normalitásához s 
csak ilyen pénzügyi politika vezethet a nem­
zetgazdaság kiépítéséhez.

A KORMÁNY ÓVINTÉZKEDÉSEI
így nyilatkozik az aranykészlet átértéke­

léséről az ország vezető kereskedelmi és ipar­
kamarája és valóban a kormánynak ez a lépése 
nem okozott semmi zavart az árak folyama­
tában. A kormány azonban ennek ellenére 
mégis megtett minden óvintézkedést az árak 
emelkedésének megakadályozására s ezzel pár­
huzamban az egyes cikkek árának maximálá­
sára.

HATÁSA A KÜLKERESKEDELEMRE
A külügyminisztériumban a héten s a jö- 

ző hét folyamán tanulmányozzák az összes 
külföldi kereskedelmi szerződéseket, előrelát­
hatólag azonban lényeges módosításokra nem 
lesz szükség, csak néhány jelentéktelen szer­
ződésen esik módosítás.
MIT MONDANAK Á KÜLFÖLDI SZAKÉRTŐK?

Külföldön is nyugodtan fogadták arany- 
készletünk átértékelésének hírét és semmi kü­
lönös hatással sem volt a külföldi kereskedel­
mi körökre. Budapesti pénzügyi szakértők sze­
rint ennek a lépésnek csupán technikai jelen­
tősége van és semmi jelentősebb változást sem 
fkoz a nemzetközi pénzügyi piacra.

Cipészek a maximális árak elten. 1 lm:u-u. 
Saját tud. Jelentettük, hogy a város a ’ oltóbb 
többek közt megmaximálta a bőrárukat is. A ci­
pészek most megjelentek a városházán és tilta­
koztak a maximális árak ellen. Utaltak arra, 
hogy a törvény értelmében csak nyersbőrből ké­
szült szegezett cipőt és „parasztárut“ lehetett 
volna megmaximálni. Ilyen értelmű táviratot is 
intéztek a minisztériumhoz.

KÉTSZÁZHARMINCEZER VAGON AZ 
IDEI BÚZATERMÉS. Mint Bucurestiből 'elvű­
ik, a földművelésügyi minisztérium megálla­
pította, hogy az idei búzatermés 230.000 va­
gon.

Villanyvilágítást kapnak az aradmegyei köz­
ségek. Arad. Saját tud. Több aradmegyei község 
lakosságának régi vágya volt, hogy villany világi- 
tást kapjanak. A községek egy részének kivan 
sága most végre teljesül, amennyiben Grúz a 
Joan fkr prefektusnak sikerült az. aradi v.iiany- 
gyár igazgatóságával megállapodásra tutivá, 
amelynek értelmében Pecica, Rovine, Semite és 
Saitení községekbe bevezetik az, áramot.

Csak betonmennyezetü házakat szabad épí­
teni. Glujról jelentik: Ez év szeptemberé!) in l* rit d 
I ajos engedélyt kért a városi mérnöki hivatal­

tól egy földszintes ház építésére s a kérvényhez 
mellékelte az épület tervrajzát is. Néhány nap 
múlva meglepő választ kapott a mérnöki hiva­
taltól. Azzal tagadták meg az engedély kiadását, 
hogy a tervrajzban nincsen feltüntetve, hogy be­
tonmenny ezet fel építik, enélkül nem lehet házat 
építeni. Xz elutasító határozat vétele után Fried 
fellebbezést nyújtott be a helyi közigazgatási 
bírósághoz. A bíróság Petrovan-tanácsa olyan 
döntést hozott, hogy az uj rendelet értelmében a 
■.égi támadások elleni védekezés céljára a föld­
szintes házakat is betonmennyezettel kell ellátni.

KINEVEZTÉK A SATUMA BEI MUNKA- 
KAMARA VIZSGÁZTATÓ BIZOTTSÁGÁT- 
Saját tud. Az uj ipurtörvény szerint az iparo­
soknak is nyelvvizsgát kell tenniük s ezeknek 
levezetésére a satumarei munkakamara kebelé­
ben harmincnyolc vizsgáztató bizottságot neve­
zett ki a munkaügyi miniszter. A vizsgák ide­
jét még nem állapították meg.

Kétszáznegyvenhét gőzös vesztegel a sanfran- 
ciskói kikötőben, Sanfranciskóból jelentik: Isme­
retes, hogy az Egyesült Államok keleti és nyu­
gati partvidékének kikötőmunkásai beszüntették 
nemrég a munkát. A sanfranciskói sztrájkolók 
jelentése szerint a munkabeszüntetés következ­
tében pillanatnyilag kétszáznegyvenhét gőzös 
vesztegel a sanfranciskói kikötőben A nagyará­
nyú munkabeszüntetés mjatt kereskedelmi kö­
rökben értehető nyugtalanság uralkodik.

SPORT
Sárossy középcsatár Párizs ellen, Budapest­

ről jelentik: Uietz dr, magyar szövetségi kapi­
tány szerdán állította össze véglegesen a vasár­
nap Párizsban kiálló Budapest válogatottat. A 
csapat, amelynek meglepetése, hogy Sárossy dr 
a középcsatár, a következő: Szabó — Polzár, Bí­
ró — Dudás, Turay, Lázár — Sas, Müll-er, Sá­
rossy dr, Toldi, Titkos. Tartalékok: Kutas! és 
Cseh.

Megbüntették a Victoriát, Bucurestiből je­
lentik: A Nemzeti Bajnokság bizottsága tegnapi 
ülésén a Victoriát 2000 lei pénzbüntetéssel súj­
totta a vasárnapi Victoria—CAO mérkőzésen tör­
tént incidens miatt. (Egy néző befutott a pályá­
ra és megtámadta a CAO egyik játékosát.) 
Ugyanezen az ülésen a bizottság tudomásul vet­
te, hogy az Északi Liga 8 napra felfüggesztette 
a Phonixet, de ennek ellenére úgy intézkedett, 
hogy a vasárnapra Baia-Marera kitűzött Phönix 
— Soimo B liga. mérkőzést le kell játszani.

FC Rapid nevet veszi fel a fővárosi CFR.
Bucurestiből jelentik: November 22. után uj név 
alatt szerepel a CFR. November 22-ig jelenlegi 
neve alatt játszik még s azután FC Rapid néven 
fog tovább szerepelni a bajnokságban.

Vasár a ip játszók le a Venus—CFR-t? Bucu-
regtiből jelentik: A fővárosban két bajnoki mér­
kőzést játszanak a héten. A Venus—CFR mér­
kőzés szombatra, az U ni reá Tricolor—Victoria 
mérkőzés vasárnapra van kitűzve. A Venus és 
CFR közös ajánlatot tettek a vasárnapi mérkő­
zést rendező Unirea Tricolornak. Százezer leies 
bevételt biztosítottak arra az esetre, ha az Uni- 
rea Tricolor belccgx ezik a két mérkőzés felcseré­
lésébe.

A B. liga vasárnapi műsora. Nyugati csoport. 
Craiova" Crai lován---CFR Simeria. Lugoj: Vul- 
t urii—Törekvés, Satu-Maré: Olimpia—TM AC, 
rg.-Mures' Mures - Victoria, Sibiu: Soitnii— Phö- 
nox. Keleti csoport: Bucuresti: Macabi—Victo­
ria, Cernauti: Drágós Voda—Sportin, Brasov: 
IAR—DVA. Braila: Franco Romana—A. CFR 
Jasi: Textila—Sp. Studentescc, Ploesti: Tricolor 
—JAHN.

Folytatódnak a magyar bajnokság küzdelmei.
Budapestről jelentik: A vasárnapi párizsi Buda­
pest—Párizs válogatott mérkőzés ellenére több 
mórkö: j.r.-zanak a héten a magyar liajnok-
.-ágban. Szómba'ou Újpest 1 Nemzetivel, vasár­
nap a Budai 11. Szegeddel, a Pliöbus Kispesttel, 
az Iá'im I- ■, Haladással játszik.
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Cím e kiadóban lé -tel.
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Kiadó

egyszoba, konyha, elő- 
szobás lakás, Oradea, 
Str. Drina 7, szám.

Kétszobás
udvari lakás kiadó. 
Oradea, Str Moldova 38

Kapuatattl
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga No. 7.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
eánului 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str, Dimitrie Can- 
temir 55. és Str. Pavel 
17 szám.

Adas-vUei
Hordozható Írógépet

keresek megvételre, 
akár uj, akár használt, 
de jó állapotban levőt. 
Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba kérek „Iró- 
gép“ jeligére.__________

Királypálma eladó 
25 éves, gyönyörű pél­
dány. Oradea, S trad a 
Stramba 2, sz, alatt.

Jókarban
levő téli kabát 10—12 
éves fiú részére eladó. 
Oradea, Str. Bariért 5.

Egy hangverseny
zongora eladó. Oradea, 
Str. Brátianu No. 27.

Eladó
ebédlő kredenc. asztal 
és egy 6 kara csillár. 
Oradeá, Str. Pasteur 
No. 37.________________

Egy jó karban 
levő Bősendorfer zon­
gora eladó. Xenopol-u. 
7. Oradea. Köpf.
<Sr t -X ő- Ő <> C

őszi
(francia) barack cseme­
ték kaphatók, dr K&- 
czián Kálmán gyümöl- 
csészetébon, Oradea, 
Str. Ciordag 46. sz. a.

Keresek
főzni jól tudó minde­
nest. Cim a kiadóban,

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát, fenyőt, 
bukszust, rózsát nagy 
készlet miatt nagyon 
olcsón árusít CZIRA 
kertészet. Oradea, Str. 
Prága 24.

321. számú
Heyman János, Indust- 
ria Bank r. t. piculás 
könyv elveszett. Kér­
jük a megtalálót a Ma^ 
gyár Lapok kiadóhiva­
talába beadni.

Ügyes varrólányok
felvétetnek Papp Fe-. 
renc női szabónál, 
Oradea, Str Reg. Ca­
rol II. No. 19.

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Magotin gyomorpor. 
Ára 60 lel. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár, 
Oradea.

A&üq&ihimzás
Perfekt

román—német, kevés 
magyar tudással, gya­
korlott ne vei ónőt kere­
sek 2 kislány mellé. 
Cim: Suta könyvkeres­
kedés, Satu-Maré, jud. 
Satmar.

Kifutónak
jó megjelenésű 16—18 
éves fiú felvétetik Czil- 
lér Áruháza, Oradea.

Újítások egy londoni boxringben.
\z érdekes újítók zsámoly helyett rugós ülfl- 
zor keze tét, a törülköző helyett pedig ventillátort 

alkalmaznak.
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